

COMPARACIONES

1823 - 1933

La diligencia, repleta de carga humana y con el techo convertido en una montaña de equis, ajos y de mercancías bajo la gruesa lona marinera, avanzaba rauda, veloz, impetuosa. Los caballos, bella estampa de Van Dyck, hercúleos y lustrosos, cabeceaban con ritmo en concordancia con su trote bravo y consecuente. La tralla, de cuando en cuando, chasqueaba en el aire sin necesidad de llegar a los lomos. Las gruesas ruedas, de imponente diámetro, giraban vertiginosas en desigual movimiento sobre un suelo abrupto en el que los baches de barro hecho piedra martirizaban sus llantas de hierro mal forjado.

Por las revueltas del camino, el enorme carromato, avanzaba envuelto en gruesas nubes de polvo. Las cortinillas flameaban al viento como banderas desplegadas. Y detrás de ellas, los viajeros en inestable posición, oteaban el horizonte y se recreaban contemplando las abruptas serranías o los pardos llanos donde los trigos alzaban ufanos de su altura. El ruido de los sonajeros y cascabeles de los arneses se extendía por los ámbitos de la tierra recorrida y delataba, en la por recorrer, la proximidad de la diligencia. El posilión, entre el estruendo del avance, tarareaba, a veces, filando las notas sencillas de algún cantar en auge en la Corte.

Cuando se cruzaban con algún correo del rey o con algún mandatario de un noble, entre éste y los viajeros de la diligencia establecíase a un saludo de gritos alegres y cordiales: «Buen camino, muchacho!». El correo respondía: «Dios y el Rey les guarden, señores... Y, unos y otros, seguían su viaje hasta el puesto de cambio de tiro y de caballos de correo. Allí, el mandatario real o de poderosos nobles, refrescaba su seco gaznate con buen vino del Rbín, de Borgoña o de España. Y los ocupantes de la enorme diligencia del interior a desentumecer sus miembros y recobrar sus fuerzas con un buen bocado al que solía rociar un gran vaso de rubio vino de la Bajo Austria o de buen caldo holandés. En el mesón surgían breves y curiosos comentarios sobre los últimos sucesos de la Corte o sobre la guerra de algún país vecino que podía amenazar con envolver al propio. La vieja gruñona y empolvada con productos rancios de París, tomaba por los pelos la oportunidad para decir que su hijo, coracero del

rey, era ya capitán y había hecho dos brillantes campañas y pronto sería brigadier. La moza del mesón iniciaba un líric con el señorito elegante y señorial o con el sargento que iba por unos días a su casa con permiso del rey. Alguna damisela tímida comentaba las escasas incidencias del viaje. Y, de nuevo, la diligencia continuaba su recorrido para llegar antes de la noche al otro puesto de cambio.

De pronto, al iniciar una pendiente aguda, el carromato se estremeció. Unos movimientos bruscos lo zarandeaban y una gruesa rueda se separaba de un eje casualmente roto, para ir a estrellarse contra el talud del camino. La enorme masa de la diligencia empieza a dar tumbos. Los caballos se asustan, caen tropezándose, el juego delantero se desplaza y entre gritos de angustia de los viajeros, el coche va a partirse al final de la cuesta. Al ruido de los cascabeles y del trote de los caballos, sustituye el de los ayes de los heridos. Y el cuadro se ofrece desolador, trágico.

La noticia cunde en la Corte. Y la horrible catástrofe, con su estadística pavorosa de ocho muertos y diez heridos, pone en las primeras planas de las gacetas diarias un crespón luctuoso. Durante muchos días las gentes se muestran consternadas. Esa diligencia llevaba más de veinte años haciendo el servicio. Los detalles del cuadro del lugar del drama horrorizan a todos y hasta el rey se conturba. Después, unas coplas ingeniosas perpetúan en la Corte y hasta en el extranjero, el dolor nacional.

Balance. Siglos XVIII o XIX. Catástrofes de comunicacion en las naciones de Europa: 10,12,15 muertos... quizás el doble en heridos, en el curso del año y en un solo país. Algunos, ni aún eso. Siglo XX. En esos mismos países de Europa... En 1933, en Francia—y el año no ha concluido—, 400,450 muertos... más del doble en heridos...

No es sorprendente el número, dada la velocidad, la cantidad de viajeros, la agitación del vivir de hoy. Lo sorprendente es que la Humanidad que tanto ha progresado en todos sus aspectos, no haya dado con la forma de evitar las catástrofes, lo mismo que ha dado con la manera de aumentar la rapidez, el confort y la solidez de los medios de comunicacion.

venta de oro el precio correspondiente a un dólar, privado en la mitad de su contenido en metal-oro; es decir una estabilización de hecho. De esta manera por la revalorización de los ingresos de las Bancas de Reserva Federal, la Tesorería ingresará 3 millares de millones de dólares, con lo cual se lograrán dos propósitos a la vez: el alza de precios y el enjuague del déficit presupuestario que se irá nivelando paulatinamente. Pero todo en un terreno que no es ciertamente real; pues ello puede suceder, o dejar de suceder, ya que todo depende de las circunstancias, entre las que, no son las menos interesantes, la actuación de la máquina parlamentaria americana.

N. B.

MADRID DIA POR DIA

Un, dos, tres...

Andén

Ruido de estación de ferrocarril. Ruido, que es la expresión desbordada de un incoherente optimismo. Regocijo, semejante al de esas familias que van a despedir a la estación a un huésped incordioso. Alargada en fin de andén, en las despedidas oficiales...

La Puerta del Sol, pomo de esencias, del corazón de España que «se sale por la boca», espera impaciente la campanada que ponga en marcha el tren en que ha de partir el huésped molesto. No falta nada, todo está en su sitio, la pupila oteante del reloj y la muchedumbre. Hasta el señor Largo Caballero ha pronunciado un discurso detonante en los Cuatro Caminos—colofón digno del año que se va—para que hablemos de algo mientras el tren del tiempo arranca con el viajero 1933.

Y al fin, en el andén hirviente se hace el silencio. La campanita relojera y ferroviaria vierte sobre la muchedumbre un repiqueteo que suena a carcajada de cristal. Y sobre la carcajada, una campanada grave, y otra, y otra... Hasta doce. Estas campanadas son como doce lágrimas de nuestro Señor el Tiempo, lloradas por las pupilas del reloj.

Los pañuelos dicen adiós desde el andén. Ya es viajero en el Sleeping de la efeméride. Buen viaje. Esos pañuelos, son como espuma en el viento. Se diría que otean las lágrimas que han enjugado. Buen viaje... Baco, ha engalanado los estómagos de los devocionales del rito con las doce esmeraldas de sus mejores ramos.

Mientras tanto, salvass... Taponazos; champagne; espuma también las anchas copas. Acaba de nacer, hecho una monada el año de gracia de 1934. Se ha enterrado el pasado... A las doce y cinco ya, ni se habla del discurso de Largo Caballero...

Calendario

En la rama del tiempo se ha desprendido la última hoja de un almanaque para dar paso al brote de trescientas sesenta y cinco, florecidas a la esperanza. Estremanos calendario. El libro de los días, con sus santos y con sus mártires. La letra, a la música de las horas, con sus afares inéditos. La primera página nos muestra uno marcial, que rompe la marcha de un ejército de interrogaciones. La calle está en fiestas. Alborozan llamando a la fé las campanitas de las iglesias. Los niños estrenan traje y los que no lo estrenan, se ponen el traje de domingo. Los hombres estrenan buenos propósitos. Las mujeres, estrenan oraciones para las nuevas súplicas y todos, estremanos calendario.

Se ha desplegado una bandera de rejuvenecimiento. La bandera tiene un lema: éste: «año nuevo vida nueva». Como todos los años ante el espejo de luna esmerilada del calendario recién estrenado...

Puntos suspensivos

Del calendario, se ha desprendido el uno optimista y marcial y ha dado paso a un dos reflexivo.

¡Año nuevo Humanidad envejecida. Política. Víspera de sesión parlamentaria. Dibujo de peso en el tazón del café nacional. Nos hemos bebido un año. Y aquí está el peso. Puntos suspensivos. Las trescientas sesenta y cinco hojas del almanaque empieza a dar fé de la interrogación. El arcano. No vertamos sobre los pesos de ayer, el líquido de hoy. Hay que limpiar el recipiente.

Un, Dos, Tres. Ran-captán. Redoblan los tambores: Ran-captán. Ahora sí. Reflexionemos. Empieza a desfilar el ejército de puntos suspensivos...

JOAQUIN ROMERO-MARCHENT
Madrid, 2 de enero de 1934.

CARTAS DEL EXTRANJERO

Pólvora en Salvas

Buenos Aires.—Necesitamos las alas del cable. Se ha declarado el estado de sitio. Los radicales han pretendido un golpe de mano para adueñarse del Poder. Calor en la atmósfera y en las pasiones. Nos dicen que la población de Santo Tomé ha estado en poder de los rebeldes durante varias horas pero que acaba de ser rescatada por las fuerzas fieles. En su huida, los revoltosos han pretendido caer sobre algunos pueblos pero las tropas federales les han obligado a internarse por la frontera brasileña. Cuarenta son los muertos y treinta los heridos según los datos oficiales que se conocen. El movimiento está sofocado.

El ex-presidente Alvear, gran amigo de España ha sido detenido en unión de varios jefes políticos. Una vez más los radicales argentinos han dado un golpe en falso. Continúa en vigor el estado de sitio pero esto no ha de impedir que las fiestas de primero de año se celebren con todo entusiasmo y libertad. El Presidente Justo, se hace cargo de las cosas y sabe que los nacionales gustan en aquella fecha de dar rienda suelta a la campaña, al «mayot» y al buen humor. Con este sabroso tiempo canicular los argentinos no están dispuestos a aguarse la fiesta porque unos caballeros entiendan que el general Justo ha sometido al país a una dictadura. Primero hay que recibir al año y luego pedir con todas las fuerzas ciudadanas elecciones generales para marzo. Si para entonces el presidente no las dá de grado, ya veremos lo que inventan algunos atormentados y otros que no lo son. Pero habrá elecciones. ¿Lo de ahora?, casi nada; cuarenta muertos... Pólvora en salvas.

LUIS ANTIGÜEDAD

Buenos Aires, diciembre, 1933.

Los dos fascios

Viena.—Apuntábamos en nuestra carta anterior que el Canciller Dollfuss, parecía iniciarse en la política de encender una vela a Dios y otra al Diablo. Es decir procurar su integridad y cubrir la retirada por si había que reconocer la indudable fuerza «nazi». Hoy apuntamos un sintoma. Se asegura que a mediados de Enero próximo recibiremos en Viena la visita del ministro de Estado italiano M. Suwich. Viene a entrevistarse con el Canciller. ¿Que esta visita nada tiene que ver con los «nazis»? Naturalmente pero no hay que olvidar que el visitante es un ministro del creador del fascio. Los «nazis» austriacos no son más que unos fascistas a lo Hitler, mientras que este representa a Mussolini y por algo se empieza después de encendida la vela del Diablo por el Canciller.

Austria es la incógnita. Aliada a Alemania o aliada a Italia, puede cambiar en uno u otro caso la faz de Europa. No nos sorprendería ver al antifascista Dollfuss aliado al fascismo de Mussolini por defenderse del fascio de Hitler.

ANGEL SAAVEDRA

Viena, diciembre de 1933.

Máximas

Lo que nos impide muchas veces abandonarnos a un solo vicio es poseer varios.

Olvidamos fácilmente nuestras faltas cuando solo las sabemos nosotros.

Hay personas de las que no se puede creer la maldad hasta haberla visto, pero no existe ninguna en la que el mal deba sorprendernos viéndolo.

Ensalzamos la gloria de unos para rebajar la de otros, y muchas veces no se alabaría tanto al Principe y a Turena si no se quiere censurar a ambos.

El deseo de parecer hábil impide muchas veces llegar a serio.

No iría muy lejos la virtud si la vanidad no la acompañase.

El que cree encontrar en sí mismo con qué prescindir de todo el mundo se engaña mucho; pero aquel que se cree imprescindible se engaña más aún.

Advertimos a nuestros comunicantes que toda la correspondencia relativa al periódico, debe ir dirigida a la Dirección del mismo.

EL PSICOANALISIS

Diálogo a la sombra

Consideramos reconocido y fuera de toda discusión, el hecho de que el mundo espiritual que transporta el hombre, no concluye en la frontera de su percepción, de su consciencia. La subconsciencia principia allí mismo donde la consciencia da fin. Y es su poderío y extensión más decidida y dilatada. Pero con estar fuera de toda discusión no estará mal que revisemos la teoría fundamental que da vida al subconciente. Siempre hay algún lector, de edad o de conocimiento prematuro, a quien pueda convenir un breve recuerdo.

Sirvamos para esa finalidad de algunos hechos concretos. Cuando comienza el orador su discurso, uno dentro de él, se evade. Es su ser conciente. No es concebible que el orador se haya dicho antes y recuerde todo cuanto va a decir. No hay término posible entre idea e idea, para que cobren elaboración conciente. Más exacto será decir que el orador dice retazos, fragmentos, restos de pensamientos anteriores. Les une y armoniza por ese su arte, que es precisamente el de saber unir y armonizar. Pero toda labor se fragua en lo más íntimo, fuera del plano de lo conciente. Las palabras suben a él como el agua desde el seno del seno del pozo. La misma subconsciencia las va trenzando, como caballos de netaicita por rugosas manos de abuela.

Ocurre, y esto es de suceso general, que muchas veces respondemos a un hecho, a una pregunta, a un insulto o elogio, con palabras que no hemos tenido tiempo de pensar. Su floración prematura, anterior a nuestro razonamiento, evidencia el hecho de que son proporcionadas por nuestros fondos. Llevado de la ira o el gusto, el ser pierde el timón y no reconoce sensatamente como suyo, lo dicho bajos esos influjos.

Al quiebro de la conversación surge un chiste, y el primero en celebrarlo es el autor, porque se sintió sorprendido por la ocurrencia. El chiste, según demostración psicoanalítica, tiene un armazón y un proceso verdaderamente interesante y largo. Pero cuando llega a la consciencia es sólo fruto. El desarrollo se ha efectuado en la subconsciencia.

La contemplación de una ciudad, de un ser, o de un objeto, aunque creemos verle por primera vez, nos recuerda algo. En efecto, una detenida pesquisa nos convence que a los tres, a los cuatro años lo vimos. Desde entonces le transportamos entre el material de la zona subconciente; la consciencia no cuenta con ello.

La madre que ve morir al hijo, desde la vida que se va con desgarrado de su alma, deshecha en grito. Un grito que la sube del interior, que no ha pensado dar. Un grito, que como el desmayo, la desvanece. Es la subconsciencia la que actúa; la consciencia enmudece.

El conjunto de cosas absurdas que repetidamente soñamos, aunque con bastante trabajo de investigación, pueden identificarse. Son en su mayoría restos de nuestra vida infantil, desaparecidos en absoluto para la vida conciente. Son material no extinto y aun operante de la vida subconciente.

Todo lo que pretendemos olvidar lo encarcelamos allí. Ponemos argollas y disfraces de silencio y mudanza, pero los hechos perduran. Nada se extingue de nosotros en nosotros completamente. Cambia de lugar y ropaje; pero permanece.

Muchas dolencias psíquicas hallan prodigiosa curación al elevarlas desde la tiniebla subconciente a la claridad de la consciencia. Pero no es de éste de lo que pretendemos tratar. Nos interesa por el momento, habiendo diferenciado ya mundo conciente y mundo subconciente, explicar sus dominios. El conciente, como habituado al razonar, precisa de la luz, es su ambiente necesario y propicio la vida diurna. Opuestamente el subconciente solo se incorpora, vive, se puebla, cuando los ojos hallan cobijo de sombra. Durante el día laboran en la oscuridad, como las alimañas en los rincones de las viviendas. Cuando la consciencia busca y halla el reposo, el subconciente recorre todas las moradas del espíritu y busca, rebusca, hurga. Pero sucede una cosa. Y es que la consciencia de improviso, en algunos casos, se incorpora y vigila, recorre las salas y en alguna ocasión vislumbra lo que pasa allí. Sólo presencia asustadizas carreras, precipitadas fugas. Y vuelve al sosiego, hasta despertar de nuevo a la luz o interrumpir los tenebrosos movimientos.

Esta contemplación emocionante

de la subconsciencia que en el soñar efectúa la consciencia, se convierte con frecuencia en diálogo, diálogo en la sombra, que viene a evidenciar con clara prueba la existencia del distingo de los dos mundos. Ocorre al soñar saber que se sueña, y por ello hallarse libre de pánico o dispuesto a conseguir para su placer, lo que en la vida diurna está impedido. El que sufre la obsesión de la carne femenina se lanzará en sueños, a besar cuantas mujeres se pongan a su alcance; se dice, por estar en sueños, que ello es posible y no condenable. Desde una altura formidable no hay inconveniente en lanzarse; la oculta voz de la consciencia nos asegura que la caída será dulce despertar en el lecho. Son instantes no frecuentes, pero: si ocurridos, en los que la consciencia presencia el juego y agitar de la subconsciencia con una gran luz.

Otra prueba de la existencia de estos dos mundos es la superposición de imágenes. Se sueña con un árbol, que después pasa a ser un amigo y que concluye por convertirse en un edificio. La razón, al despertar, quiere justificar estos hechos por cambios violentos y bruscos. Y acaso no sea así. Lo que parecen cambios bruscos no pasan de lagunas en la contemplación. Se ha interrumpido y reanudado, haciendo un lazo con las dos cuerdas rotas. Es dudoso que la subconsciencia se agite con tanta nerviosidad. Más parece seguro que la apariencia fragmentaria de su vida, no es sino la visión de fragmentos del sueño por la consciencia.

Porque soñar en toda su amplitud precisa, como se desprende de estas afirmaciones, de dos personajes. El que sueña y lo que se sueña, mundo subconciente y mundo de la consciencia. Como padre e hijo, aun que para el conciente, que es un poco estúpido, le parezca el inconsciente algo infantil, porque el sueño se hace de principios de vida, de imágenes y andar con graciosa desenvoltura. El conciente que vé lo que sueña el individuo, y que en su mayor parte son realidades que él ha sepultado por desagradables, establece de nuevo la censura, aunque no tan cerrada como en la vida conciente y hace que lo soñado parezca distinto de lo que es, tomando apariencias en su mayor parte absurdas, grotescas, difíciles de comprender. Y en muchas ocasiones la repulsión llega a más. Se cubre con las manos los ojos y se sube a una silla, como las mujeres tímidas huyendo del ratón.

Que hay diálogo y cómo puente, en el soñar, entre mundo conciente e inconsciente, lo pueba, además del hecho de conocer el sueño, que es una manera de contemplarle, el recordarle, que es como escribirle. Mas de aquí no se desprende que toda agitación nocturna del cuerpo en reposo, del subconciente, ha de ser vista por el conciente. Yo me aventuro a creer que la vida del sueño es como la muerte engañosa y pasajera del conciente, con plena vitalidad de la subconsciencia. Es decir, que el acordarnos de algunos sueños; el vislumbra algo de aquella vida, es ocurrencia ocasional y prescindible. Puede el subconciente del ser humano estar agitado en el dormir, sin soñar, sin que el conciente vislumbre el sueño. En este caso, desconectado del diálogo, nada tendrá que recordar el conciente y sólo percibirá el ser, al despertarse un como resto de tumulto interior, como si en su círculo espiritual se hubiese librado una batalla. Y de ese fragor incognoscible donde se dan las más enérgicas disputas y se elaboran las fórmulas más maravillosas saldrá en el amanecer una idea, no hallada en el instante de dormir, que conducirá a otro punto de vista y postura, acaso salvadores. Es el subconciente que no duerme y se agita cuando el conciente, envanecido por su luz, cae en esa derrota que es el dormir.

TEÓFILO ORTEGA

La Redacción de EL DIA está formada por Nicolás Brondo Roten, Director; Rafael Ramis Togores, Redactor-Jefe; Juan Alomar Cifre, Miguel Alomar Cifre, M. Angel Colomar Moyá, Pedro Ferrer Gibert, Simón Fullana Font, Gregorio Mesquida Matas, Julián Oliver Vert y Jaime Torres Riera.

INFORMACION LOCAL

EN LA COMANDANCIA MILITAR

Imposición de la Legión de Honor al Dr. Virgilio Peñaranda

El domingo, a las doce y media de la mañana, tuvo lugar en el salón despacho del Comandante Militar de estas islas, la ceremonia de imponer la Cruz de la Legión de Honor al capitán de Sanidad Militar y eminente cirujano don Virgilio García Peñaranda.

La preciada condecoración francesa ha sido concedida al Dr. Peñaranda como demostración de gratitud por su actuación científica cuando, en el verano último, operó, con éxito rotundo a un capitán de corbeta de la Marina francesa, Mr. Aubert, de la dotación del «Juan Bart» que padecía una dolencia, a menudo mortal; habiendo sido la labor profesional del Dr. Peñaranda encomendada largamente por las autoridades francesas en la materia.

Para asistir al acto se congregaron en el Palacio de la Almudaina, además del Comandante Militar accidental señor García Ruiz, los jefes de los cuerpos e institutos de la guarnición, todos los jefes y oficiales de Sanidad Militar y numerosos invitados.

Entre éstos recordamos el Gobernador Civil señor Manent, el Presidente de la Diputación señor Juliá, el Delegado de Hacienda señor Aroca, el Presidente de la Audiencia señor García Morales, el concejal señor Cirer, en representación del Alcalde, el Presidente del Colegio Médico señor Sancho, el Secretario del Ateneo señor Eyaralar, una representación de médicos y farmacéuticos, el escritor don Jacinto Grau, el Inspector Provincial de Sanidad señor Durich y periodistas locales y extranjeros.

Estaba también el Cónsul de Francia en Palma Mr. Mongin con el Canciller del Consulado y una representación de la colonia francesa, en la cual figuraban algunos laureados con la Legión de Honor.

Verificó la imposición de la Cruz de la Legión de Honor el señor Peñaranda el Cónsul de Francia Mr. Mongin, quien, precisamente, dió lectura a unas cuartillas, que dicen así:

«Señor capitán médico. Es para mí un gran honor y al mismo tiempo un gran placer, ser el intérprete de mi Gobierno para cumplir uno de los más naturales deberes de agradecimiento.

Ni los franceses que viven aquí, ni siquiera sus propios paisanos han podido olvidar la hora trágica de la noche del 30 de junio del año 1933, cuando, de repente, al fin de una recepción a bordo del barco insignia francés «Lorraine», les trajeron un oficial de la Marina francesa, el capitán de corbeta Aubert del acoraza-

do «Jean Bart», que estaba moribundo a consecuencia de una afección que perdona raramente.

Sin perder tiempo, con una abnegación y una ciencia muy notables, Vd. no vaciló en intentar lo imposible para salvar la vida de un extranjero. Ayudado por una habilidad profesional de las más notorias, su gran corazón hizo retrocer la muerte. Más, gracias a sus ilustrados y constantes cuidados, Vd. devolvió al enfermo las fuerzas, la salud y la alegría.

Todo, lo hizo con el mayor desinterés, dando así gran ejemplo de solidaridad humana.

Puesto al corriente de su noble conducta por el Vicealmirante Du Bois, Comandante en Jefe de la Escuadra y por mi mismo, el Gobierno de la República Francesa no vaciló tampoco en manifestarle su agradecimiento decidiendo otorgarle la más deseada de las distinciones honoríficas: la Cruz de la Orden de la Legión de Honor.

Dirigiéndome las credenciales y las insignias de esta condecoración, y rogándome, en mi calidad de Miembro de la Orden de la Legión de Honor, investirle en el grado de Caballero, mi Gobierno me encargó participarle, con su más vivo agradecimiento, sus especiales felicitaciones, a las cuales su Excelencia el Embajador de Francia en España me pidió añadir las suyas personales. Me es gratísimo cumplir estas instrucciones.

En el reverso de la insignia que abrocharé sobre su noble pecho, está inscrita la leyenda de la Legión de Honor constando de dos palabras: Honor y Patria.

No dudo que, como en el pasado, recordándose siempre de la primera palabra, Vd. no faltará en seguir el magnífico camino del Honor.

Por lo que se refiere a la segunda palabra, le pediré que, en su corazón, la ponga en plural: Trabajo siempre para la gloria de su noble Patria España, que nosotros, franceses, tanto apreciamos y queremos. Pero piense también a menudo en Francia y considerarla, desde hoy como una segunda Patria.

Señoras y Señores; Les pido tengan a bien considerar el acto de entrega de esta distinción honorífica francesa; al eminente Dr. Virgilio García Peñaranda, como un homenaje de amistad de Francia a la gloriosa España y a Mallorca.

A continuación el señor Mongin prendió en el pecho del Dr. Peñaranda la Cruz de la Legión de honor, abrazándole, en medio de los aplausos cordiales de los concurrentes.

Después el Dr. Peñaranda, con

voz emocionada, dió las gracias con las siguientes palabras:

«Señor Cónsul de Francia, señor Comandante General de Baleares, autoridades, jefes y oficiales de esta guarnición y queridos compañeros de cuerpo.

Profundamente agradecido y muy emocionado ante la alta distinción con que honra el gobierno francés, concediéndome una de las condecoraciones más prestigiosas del mundo, que es en Francia como su mismo nombre indica Legión de Honor, ideal civil y militar a que todo buen ciudadano rinde culto, apenas si puedo decir en estos momentos otras palabras, que expresen mi sentir y mi pensar, que mi reconocimiento más expresivo al gobierno de Francia, a su digno representante diplomático en Palma que tan gentilmente ha sabido otorgarme este para mí inolvidable homenaje, a mis jefes y amigos y compañeros de milicia y de cuerpo que se han dignado asistir al acto, que no he merecido, ya que solo he cumplido un deber elemental de mi profesión, asistiendo a un ilustre marino de guerra francesa, en cumplimiento de una obligación que siempre y en aquella ocasión me fué especialmente grata.

Vaya pues hacia todos vosotros la expresión de mi gratitud que será tan duradera como mi vida».

Habló a continuación, en representación de los jefes y oficiales de Sanidad Militar el teniente coronel jefe del cuerpo quien dijo:

«Señoras y señores: Como el primer Jefe del Cuerpo a que pertenece el condecorado, es mi deber dirigir un respetuoso y cordial saludo al digno representante de la Gran Nación Francesa que nos honra con su presencia en estos momentos; también lo hago extensivo a las damas, a las Autoridades tanto civiles como militares, a los Jefes de Cuerpo, a los simpáticos representantes de la prensa de Mallorca, y a todos mis compañeros médicos.

El capitán médico don Virgilio G. Peñaranda, al que el Gobierno francés ha condecorado con la Legión de Honor por sus relevantes méritos salvando la vida a un Oficial de su Marina de Guerra, tras difícil operación, es como todos sabéis un eminente cirujano, que de familia modesta, por sus propios méritos ha llegado a la cumbre en que hoy se encuentra, honrando a la clase médica en general y sobre todo al Cuerpo de Sanidad Militar, a este Cuerpo que tanto queremos, que tanto él quiere, y que si bien alguna vez le ha concedido su decidida protección, él ha sabido como perfecto caballero corresponder con su ciencia, con su talento, con su gentileza, y con su amor al Cuerpo, que se honra de tenerlo entre los suyos como miembro predilecto, y en nombre del mismo le felicito por su merecida recompensa, deseándole muchos éxitos que aumenten los ya logrados en su brillante carrera».

Finalmente, el Comandante Militar accidental señor García Ruiz se adhirió al homenaje al Dr. Peñaranda con el siguiente parlamento:

Es momento de gran honor para mí y siento viva satisfacción al representar en este acto solemne al Ejército Español.

Lamentando que mis pobres condiciones no permitan expresarme con la galanura merecida a la distinguida representación del bello sexo, a las autoridades, al Cónsul de Francia, a los Caballeros de la Legión de Honor, a mis compañeros de armas, a la prensa, a todos y muy particularmente a la familia de mi querido amigo célebre Doctor y afamado cirujano el Capitán médico don Virgilio García Peñaranda.

Deseo sólo por mediación del señor Cónsul y en nombre del Ejército español lleve nuestro agradecimiento a la Nación hermana Francia, que tan justamente se ha dignado conceder al Dr. Peñaranda la preciada condecoración de la Legión de Honor.

Es inútil señalar los méritos del agraciado que ya han referido mejor que pudiera hacerlo yo los que me han precedido en el uso de la palabra; pero como muestra de gratitud y reconocimiento permitirme que os diga con la brevedad que exige este acto, lo ocurrido con la curación de mi hijo.

Sabed que el Dr. Peñaranda desde que lo vió señaló la necesidad de la resección del astrágalo y alargamiento del tendón de Aquiles para corregir el equinismo de su pie y luego con las oportunas radiografías se confirmó en todas sus partes el diagnóstico.

Con la duda y zozobras que podéis suponer antes de someter a mi hijo a una delicada operación quise consultar con los especialistas más afamados de Barcelona y para orgullo del Dr. Peñaranda, he de decir que los Doctores Puig Sureda, Vignardell, Aznar, Barraquer y Soler, que al principio no apreciaron lo que sin radiografía señaló Peñaranda, vistas éstas y conocido su parecer, confirmaron en todas sus partes el diagnóstico.

Hecha la operación con la maestría propia en él, el enfermo que me decían nunca quedaría bien, hoy,



Don Cayetano Abrines Rosselló
Procurador de los tribunales

Ha fallecido a la edad de 75 años

Habiendo recibido los Auxilios Espirituales

R. I. P.

Su afligida esposa, hijos, hijas, hijas políticas, nietos, sobrinos y demás familia, al participar a sus amigos tan sensible pérdida les ruegan asistan al rosario y funeral que se celebrará hoy a las diez y media y once, respectivamente, en la Iglesia Parroquial de San Miguel y acto seguido a la conducción del cadáver a su última morada.

No se invita particularmente

Casa mortuoria: Olmos, 132.
El duelo se despide en la Iglesia.

antes del año de ser operado ya anda casi normalmente.

En Africa, cuando juntas lucharon las tropas francesas y españolas contra las huestes de Abdelcrin vió operar por primera vez al doctor Peñaranda, pudiendo apreciar con cuanto afán y oportunidad actuaba.

El día del desembarco de Alhucemas al tener noticia por la radio que en un barco hospital venían heridos tres oficiales de Ingenieros, quise por mediación del señor Peñaranda interesarme por el estado de los heridos y particularmente por el más grave el capitán González Tánago y fué grande mi asombro al enseñarme dos radiografías todavía húmedas, una de perfil y otra de frente que señalaban la exacta posición de la bala de fusil Lebel que tenía incrustada en un maxilar; no habían transcurrido 20 minutos de la llegada del barco-hospital. Lo operó con tan buen acierto que a él debe la vida.

Francia tiene buena prueba del experto cirujano.

En el Hospital Militar de Palma le he visto siempre operar con acierto y con fortuna unidos a la serenidad que solo tienen los que poseen profundos conocimientos de cirugía.

Justo es pues que lo felicitemos y yo lo hago con entusiasmo abrazándolo en nombre del Ejército español.

Para cuántos usaron de la palabra, tuvo cálidos elogios la concurrencia, que fué luego obsequiada con champagne.

Del acto, que resultó solemne y emocionante, se impresionaron unas fotografías.

BORN Jueves
La Isla de las Almas Perdidas

Es el film de las emociones fuertes

DEL CARNET

Victima de penosa y larga dolencia falleció en la mañana de ayer en esta ciudad don José White Sanz.

El finado llevaba largos años de destino en esta Delegación de Hacienda en la que desempeñaba el cargo de vicesecretario del Tribunal Económico provincial, cargo que ejerció con singular acierto y toda pulcritud, poniendo a contribución sus dotes de idoneidad y de amor al trabajo que le caracterizaban.

En la actualidad tenía el extinto la categoría de jefe de Negociado del Cuerpo General de Administración de la Hacienda militar.

Por su caballerosidad y ameno trato se había conquistado desde que vino de Alicante a esta capital buen número de relaciones como quedó bien patente anoche al verificarse el traslado de su cadáver al cementerio.

Presidieron el fúnebre cortejo el delegado de Hacienda señor Aroca, el abogado del Estado jefe señor Fons, el administrador de Rentas señor Pastor, el secretario del Tribunal Económico señor Guasp y el oficial de dicho Tribunal señor Ferrer Arbona.

Sobre el ataúd se colocó una corona que le dedicaba el Hotel Alhambra del que era el finado antiguo huésped.

A la familia del extinto nuestro sentido pésame.

Ayer mañana falleció en esta ciudad el procurador de los Tribunales nuestro amigo don Cayetano Abrines Rosselló.

Persona de afable trato que se granjeaba el afecto de cuantos conocía y trataba, se había creado la estimación de sus compañeros.

Militó en el partido conservador, habiendo desempeñado el cargo de concejal de este Ayuntamiento.

Durante su actuación y merced a

ser teniente de alcalde, en diferentes ocasiones tuvo que desempeñar el cargo de alcalde accidental, dejando grato recuerdo de su paso por el Ayuntamiento.

Reciba su familia y en particular sus hijos el médico don José y el funcionario municipal don Luis la expresión de nuestro sentido pésame.

Ha contraído matrimonio en Berlin en la iglesia de San Clemente de los Padres Jesuitas, el farmacéutico don Alfonso Miró, con la señorita Gertrud Haunschild, actuando de testigos el señor Christian Kenter y la señora Martha Kenter.

Están en la actualidad los recién casados recorriendo Italia y Francia en viaje de novios y llegarán en breve a esta ciudad donde fijarán su residencia.

Por doña Pita Oliver, viuda de García y para su hermano don José Oliver Arbós, interventor Suplente del Giro Telefónico, ha sido pedida la mano de la señorita Margarita Salvá Ferrer, del Cuerpo de Telégrafos y maestra elemental.

La boda se celebrará a principios de abril.

El domingo salieron para Valencia don Juan Canals, don Bartolomé Payeras, don Juan Fortuny, don Antonio Ozomas, don Nicolás Cotoner, marqués de Orellana y señora, don José García, don José Roses, don Antonio Roses, don Lorenzo Roses, don Juan Domingo y don Pedro Rubert.

También embarcaron para la ciudad del Turia don Andrés Jaime, don José y don Raimundo Montis, don José Caubet y don Roberto Berga.

De Alicante e Ibiza llegaron ayer mañana don Cádiz Vidal, don Mario Bucovich y don Luis Ordinas.

El domingo embarcaron para Valencia, de paso para Madrid, los diputados a Cortes don Pedro Matutes y don Bartolomé Fons.

Marchó igualmente el vocal del Tribunal de Garantías don José Sampol.

Salieron también para Valencia, de paso para Marruecos, el presidente y el tesorero del Rotary Club de Mallorca don Lorenzo Roses y don Juan Claramunda, que, en representación del citado Club, asistirán a la entrega de las Cartas Constitucionales de los Clubs de Ceuta y Tetuán.

Dr. ROGLA
PECHO Y CORAZON
Sindicato, 124

AUDIENCIA
Suspensiones

Ayer, por incomparecencia del procesado, Ramón Ferriol Rotger, tuvo que suspenderse el juicio oral de la causa sobre atentado a un agente de la autoridad.

Se hará un nuevo señalamiento.

También, y por no haber comparecido la testigo Rosa Mompó, tuvo que suspenderse el juicio oral de la causa contra Pedro Mestre Roca y Jaime Oliver Mulet acusados de estafa.

El Presidente ordenó la imposición de 25 pesetas de multa a la no compareciente.

Del juicio se hará nuevo señalamiento.

Tribunal de urgencia. Señalamiento

Para esta mañana, está señalada,

ante el Tribunal de urgencia, la vista, en juicio oral y público, de la causa contra Buenaventura Puig Torredemet y Sabino Orrit Ylla sobre tenencia de armas de fuego.

De la defensa de dichos procesados están encargados los letrados don José Socias y don Enrique Sureda.

Club Internacional de Idiomas
Los Amigos de España

En el Trocadero todos los martes a las 4 y media de la tarde intercambio de conversación.

Además habrá cursos y clases de todos los idiomas.



RESFRIADOS

El dolor de cabeza, la congestión del aparato respiratorio y el lagrimeo, se curan rápidamente con

ALGODON FORMAN

Precio: UNA peseta

La Feria de Paris
Nuevo local
San Nicolás n.º 3
Objetos para regalo



CAFES BESTARD
CORDELERIA 68 y 70
TELEFONO 1320
PALMA DE MALLORCA

Nombre y marcas registradas
Lorenzo Villalonga
DIABETES
Huertos, 8 - 1.º Teléfono 1385



Nunca superadas en resistencia las variedades de voltajes

ARCTURUS
Las famosas válvulas azules para RADIO

Auto - Electricidad S. A.
A. A. Roselló, 85 - Palma de Mallorca
Barcelona - Madrid - Valencia - La Coruña

El número de nuestro teléfono es el 1745



UN BAÑO ES INDISPENSABLE

Para rapidez, seguridad y buen servicio, hemos escogido dos famosas marcas de

Calentadores de agua a gas

JUNKERS y STANDARD

Todos los modelos en distintos tamaños se hallan expuestos en:

Calle de Morey, 35. Palma

Gobierno civil

Huelga en Manacor

Ayer el Gobernador nos dijo que las Sociedades obreras Industria y Arte de la Madera, dependientes, «La Comercial», Albañiles y Similares, Barberos y Aprendices, La Metalúrgica y Arte del Celuloide, todas de Manacor, le habían comunicado que el día 10 del corriente se declararían en huelga por tiempo indefinido como acto de solidaridad con la huelga que mantienen las obreras de la Sociedad «Perla y Labor» también de aquella ciudad.

Dichas obreras se dedican a la selección de almendrón.

Nos dijo también el señor Manent que en el conflicto interviene para procurar una solución el Delegado Provincial de Trabajo.

Visita

El Gobernador recibió la visita del ingeniero, nuevo Director de las Obras del Puerto de Palma, don José Serrano Lloberes.

La huelga de Ibiza. No hubo solución

El Alcalde de Ibiza telegrafió al Gobernador participándole que celebraron una reunión los patronos armadores y el Comité de huelga de los mecánicos motoristas de aquel puerto sin que se pudiera llegar a un acuerdo, siguiendo por tanto, la huelga.

Levantamiento del estado de alarma

También nos manifestó el Gobernador haber recibido un telegrama de la Superioridad ordenando el levantamiento en toda la provincia del estado de alarma quedando subsistente el estado de prevención.

Nos añadió que como en esta provincia no se aplicaron las medidas de tal excepción se limitaba a hacerlo público.

BORN Jueves

La Isla de las Almas Perdidas

Fantástico y obsesionante

Municipales

La ocupación indebida de la vía pública

Han sido multados por la Alcaldía varios individuos que se dedicaban a la venta ambulante sin la oportuna licencia y otros que habían instalado puestos ilegalmente en la vía pública.

El comercio de leche

Igualmente manifestó el señor Darder haber impuesto el máximo de multa para que se halla facultado a un basurero que fué sorprendido transportando sobre el carro de limpieza pública un envase de los utilizados para el servicio de leche.

Quiso resaltar el Alcalde la severidad con que ha procedido en este caso y que será la norma de otros que pudieran presentarse, pues en cuanto hace referencia a la salud pública, para bien de todos, habrá de mostrarse inflexible, aplicando la ley con el máximo rigor para que surta efectos de ejemplaridad.

Omisión involuntaria

En la información del festival escolar celebrado el día de Reyes en la Escuela de la calle de Jaime Ferrer, omitimos, involuntariamente, el nombre del Inspector Jefe de Primera Enseñanza, don Juan Capó, quien también asistió al acto.

Visitas

Entre las visitas recibidas ayer por el Alcalde figuró la del Presidente y Secretario de la Sociedad «Las Minas», don Guillermo Decallar Tancón y don José Francisco Villalonga, que fueron a felicitarle por la toma de posesión de su cargo.

El señor Darder les agradeció su visita de cortesía.

Principal Mañana YO... y la EMPERATRIZ LA OPERETA DEL AÑO

SUCESOS

Descubrimiento de robos

Habiendo llegado a noticia de la guardia civil del puesto de esta ciudad de que se había cometido un robo de 7.000 pesetas en los almacenes de don Lamberto Juncosa, sita en la calle de Aragón, 101, del Ensanche, procedió a la práctica de las oportunas diligencias para el descubrimiento de los autores del mismo.

Ellos fueron por resultado venir en conocimiento de que cierto individuo se había tomado medida de un traje en la sastrería de don Andrés Camopiés, quien dió las señas del sujeto en cuestión, el cual pudo ser detenido el día 4 del actual.

Sometido dicho individuo a un minucioso interrogatorio acabó por declararse autor del referido robo, manifestando llamarse Julián Caldes Cladera, de 19 años de edad, y que en unión de su compañero Juan Cerda Guardiola, penetraron en la casa llevándose la caja de caudales la que rompieron encontrando en la misma 3.000 pesetas en billetes de

100 y de 50 y unas 75 en plata, de las que se quedó con 1.000 el Cerda y que después el Caldes le ganó 500.

Que dicha cantidad se la gastaron en ropas y una bicicleta, ocupándoseles ocultas en el campo 450 pesetas.

Además se les ocupó una maleta de cuero con los trajes, y dicha bicicleta.

Los expresados individuos se han declarado autores de los siguientes hechos: El 15 de diciembre violentaron la puerta de entrada de la Cooperativa Agropecuaria, apoderándose de 35 pesetas en plata y 15 en sellos de correos que tiraron al salir.

El mismo día penetraron en la casa número 25 de la calle de Anselmo Turneda, llevándose 200 pesetas en billetes del Banco de España, cuya cantidad fué recuperada y algunas alhajas que dice vendieron a Julián Caldes Cladera y éste a Miguel Coll.

La noche del 18 del mismo mes penetraron en la tienda de calzado de don Rafael Estarellas, en la calle de Pl Margall, llevándose 291'50, del cajón de la mesa escritorio.

El 19 del mismo penetraron en los almacenes de paja del señor Jordá, llevándose 5 pesetas en calderilla y monedas de níquel y unas participaciones de lotería, que tiraron.

La noche del 24 penetraron en la armería del señor Pons, de la plaza de la Cuartera y no se llevaron nada porque al salir dejaron abandonada en una gorra 450 pesetas, por haber sido sorprendidos por el vigilante nocturno, que detuvo a uno de sus compañeros llamado José Seguí, que se encuentra en la cárcel.

Dichos individuos con el dinero y objetos ocupados fueron puestos a disposición del Juez del distrito de la Catedral.

Amenazas de muerte y agresión

El día 5 del actual se presentó a la guardia civil del puesto de Montuiri, el vecido de San Juan, Antonio Galmés Mayol, de 60 años, denunciando que fué amenazado de muerte, con una escopeta, por su vecino José Jaume Bauzá, la esposa del denunciante Ana Bauzá Jaume.

De las diligencias practicadas resultó que dicha mujer se encontraba en la finca «Son Rebassa», cuando se presentó el José Jaume manifestando que una gallina se había introducido en una finca del mismo lindante con la de Ana Bauzá y como ella contestara que no quería saber nada de gallinas y que no era suya, fué a su caseta y regresó provisto de la escopeta con la que amenazó de muerte a dicha mujer, insultándola, a la vez que hacía ademán de disparar.

Ante aquella actitud intervino el esposo de Ana Bauzá intentando desarmar al agresor, en cuyo momento el padre de éste llamado Antonio Jaume, medió en la contienda y con un hacha dió algunos golpes al Antonio Galmés, produciéndole erosiones en la región torácica y una contusión en la escopular izquierda, leve.

El José Jaume con la escopeta produjo a la Ana Bauzá una contusión en el hombro izquierdo en su parte anterior, con equimosis, de pronóstico reservado.

Con el atestado instruido al efecto los agresores fueron puestos a disposición del Juzgado Municipal de dicho pueblo de San Juan.

Denuncia por amenazas

El sábado último fué detenido por una pareja de Seguridad Juan Agustín Cladera, por haberse negado a devolver varios cajones a Antonio Terrasa Mercant, amenazándole además, con un cuchillo.

El detenido fué puesto a disposición del Juzgado.

Muerte repentina

Ayer tarde a la una y media, en las inmediaciones del Instituto, sufrió un ataque de asistolia Miguel Roca Femenias, de 54 años de edad, vecino de Secar del Real.

En un automóvil fué conducido a la casa de socorro, adonde llegó ya cadáver.

A las tres y media fué conducido al cementerio.

Accidentes del trabajo

Sufrieron accidentes, trabajando, siendo auxiliados en la casa de socorro:

Sebastián Ginard Calafat, de 28 años, con domicilio en la calle de la Portella, 9, que se produjo una herida incisa en la mano izquierda.

— José Ribas Salvá, de 80 años, habitante en la calle del Carmen, 51, a quien se apreció una herida conrusa en la pierna derecha.

Agresión

Antonio Vich Salas, de 56 años, fué agredido, sufriendo una contusión en la región occipital y una erosión en el pómulo izquierdo.

Pasó a la casa de socorro, donde fué asistido.

HOY LLEGA A MALLORCA

La Estudiantina Gaditana

Esta mañana habrá llegado a esta ciudad procedente de Valencia la laureada Estudiantina formada por alumnos de la Facultad de Medicina de Cádiz.

La notable Agrupación escolar ha

tomando parte en varios concursos consiguiendo en ellos ganar los primeros premios.

En su visita a Mallorca, atraídos por las bellezas de nuestra tierra, darán varios conciertos en Teatros y Sociedades de esta capital.

También piensan realizar unas giras por varios pueblos de la isla dando en ellos conciertos.

La Estudiantina nombrará madrina de dicha agrupación a una distinguida señorita de nuestra sociedad la que acompañará a los alumnos de medicina en su estancia en Mallorca.

Conoce

TOL-LI

cura radicalmente

LOS SABAÑONES

El asunto de las aguas. Empréstito

El Presidente de la Comisión de Aguas y Alcantarillado, don Lamberto Juncosa Iglesias, nos ha entregado la siguiente nota:

Por qué creemos pertinente la emisión de un empréstito y ventajas que del mismo se derivan

Como hablamos prometido, vamos a tratar del empréstito que va a emitir este Excmo. Ayuntamiento y cuyas bases del concurso entre Bancos para cubrirlo se han insertado en la Gaceta y Boletín Oficial.

El interés primordial que ha guiado constantemente a la Comisión de Aguas y Alcantarillado, ha sido en primer lugar, llevar a cabo la obra, sin sacrificar al contribuyente y en segundo lugar, no hipotecar en lo más mínimo el futuro económico del Ayuntamiento.

El abastecimiento de aguas, es en sí, una fuente saneada de ingresos, de tal modo, que con la fórmula económica acordada, a los cinco años se habrá llevado a cabo la obra por valor de 6.200.000 pesetas, habiendo satisfecho no sólo los intereses del empréstito de 4.200.000 pesetas efectivas, sino habiendo además reunido los 2.000.000 de pesetas que en un principio se quería percibir por la imposición de contribuciones especiales a los vecinos.

En el sexto año se empezará a pagar la amortización.

Hemos de hacer constar que en este plan económico, se coloca en el pasivo, respetándolo por tanto, el beneficio líquido que actualmente percibe el Ayuntamiento por el servicio de aguas, según sus presupuestos ordinarios.

Se ha dicho e incluso lo pensó en principio esta Comisión, proponer al Ayuntamiento la realización de las obras sin la emisión del empréstito empleando para ello el superavit que se viene registrando en la liquidación anual del presupuesto municipal, desde la instauración de la República.

Este sobrante que, gracias a una sana y honrada administración, asciende a unas 500.000 pesetas anuales, nos alargaba la construcción de las obras hasta más de doce años, lo cual aparte de las molestias que había de irrogar al vecindario, imposibilitaba la eficiente realización de tramos y construcciones como la estación depuradora de detritus, etc., en forma que no admite dilaciones.

Aparte de estas razones, hay otras que consideramos de mayor importancia y son nuestro vehemente deseo de no hipotecar el porvenir económico de futuros Ayuntamientos y considerar que estos sobrantes obtenidos afortunadamente hasta ahora, no son argumento suficientemente sólido para apoyar en él una obra de tal envergadura.

De estos sobrantes, de su buena y recta administración, han de sacar los futuros Ayuntamientos los recursos precisos para llevar a cabo, por ejemplo, la importante obra complementaria de la canalización y alcantarillado—la construcción de mercados.

Otras obras imprescindibles para Palma, habrán de lograr la atención de futuras Corporaciones a las que no podemos ni debemos dejar sin los recursos extraordinarios que les facilite el mentado superavit presupuestario.

Por otra parte, hay que tener presente que la fórmula de empréstito, no sólo permite al Ayuntamiento dar el servicio de abastecimiento y cloacas en el más breve plazo, sino que como los ingresos son superiores a las cargas del capital por intereses y amortización, así sucede que a los doce años, por ejemplo, deberá el Ayuntamiento, es cierto, una respetable cantidad, pero habrá retirado beneficios netos por valor de más de 3.500.000 pesetas.

Si Ayuntamientos posteriores quieren aprovechar el superavit para acelerar la amortización, esto se hace posible mediante las condiciones de amortización que lo previenen.

En las condiciones de emisión del empréstito, se consignan además los siguientes detalles:

«Que los cupones de los títulos que se emitan, se admitirán por el Ayuntamiento, para el pago del arábrito por consumo del agua.»

«Que la posesión de un título, dará derecho al propietario a poder empalmar a la red general de ca-

LAS ENFERMEDADES DE LA PIEL

Eczemas, Psoriasis, Acné, Sicosis de la barba, Eritemas, Manchas rojas, Forúnculos, Diviesos, Erupciones, Urticaria.

Es particularmente en los cambios de estación, cuando estas enfermedades invaden la piel adoptando formas distintas, según la naturaleza de la persona, pero siempre causando alteraciones y dolores, hinchazones, llagas, etc., que des-

trozan el cutis dejándolo marcado con señales y cicatrices que desfiguran y avergüenzan.

La causa de estos males reside en las impurezas de la sangre. El

DEPURATIVO RICHELET

es el único remedio que actúa directamente sobre la sangre y su poder purificador es de tal eficacia, que hace sentir sus efectos rápidamente, librando a la piel de esos estigmas que la afean. Con la ayuda del Jabón Richelet se borra completamente la menor huella o vestigio de la enfermedad pasada y la epidermis recobra su aspecto sano y natural.

Por sus cualidades curativas para cuanto proviene de una sangre viciada, constituye el tratamiento más poderoso y

eficaz contra el artrismo en sus formas diversas; vence al reuma, gota, ciática, lumbago, etc., y como es un excelente regulador de la sangre, normaliza en seguida la presión arterial de las personas congestivas y evita el peligro de la arterioesclerosis.

El triunfo del Depurativo Richelet como purificador y regenerador de la sangre, lo proclaman sus años de experiencia atesorados por miles de éxitos, como los que a continuación transcribimos:

CARTAS ESPAÑOLAS DE GRATITUD

Úlcera varicosa curada.

La presente sirve para notificarles lo siguiente: Hace cinco meses estaba sufriendo una úlcera varicosa, la cual me hacía sufrir mucho y tuve que dejar de trabajar. Leí en la Vanguardia sus anuncios y escribí a su Laboratorio para que me indicasen lo que tenía que hacer referente a dicha úlcera. No tuve contestación y por fin pregunté a un farmacéutico de esta localidad, quien me proporcionó el Depurativo Richelet.

Puse en práctica el tratamiento y a los pocos días había encontrado una mejoría grande, y pasados dos meses desde que empecé, tenía la úlcera completamente curada. No se pueden imaginar lo contento que estoy por el bien que me ha hecho su medicamento. Esto sí que son hechos y no palabras.

RAMON ROIG

Calle Matadero, 12-Tortosa.
Molino Aceitero de la Vda. de Juan Espuny Ferrando.

Úlcera varicosa desaparecida.

Después de dos meses de sufrimiento con una úlcera varicosa en la espalda y habiendo ensayado muchas pomadas sin resultado y marchando cada vez peor, el Médico me recomendó el Richelet y en ocho días que hace que lo tomo, ha desaparecido todo malestar y estoy mejorando notablemente.

En agradecimiento a su Depurativo y para bien de los demás creo un deber el comunicárselo, autorizándole a que haga el uso que crea conveniente de este certificado.

ROGELIA M. DE ROMANO

Cascante (Navarre), España.

Granos en las manos.

Tengo sumo placer en dirigirla la presente para manifestarle que he tenido un caso de erupción en ambas manos, con gran picazón y molestias insufribles. He empleado para uso externo la Pomada Galla y para uso interno el Depurativo Richelet con tan excelente éxito, que en poco más de veinte días ha desaparecido mi padecimiento, pero como me han quedado en la piel las manchas de los granos señalados, le agradecería me dijese si usando Jabón Richelet se me quitarán.

Dándole las más efusivas gracias anticipadas, queda de usted su más alto, y s. s.

ANICETO RAMON MORENO

Domicilio: Costanilla de los Angeles, 16, pral.-Madrid.

Enfermedad mejorada.

Habiendo experimentado en mi enfermedad una notable mejoría desde que empecé a combatirla con el tratamiento de su inmejorable preparado Depurativo Richelet, le comunico que gracias a su eficacia, puedo dedicarme hoy de lleno a mis labores agrícolas.

Por la presente le autorizo a usted para que pueda hacer el uso que crea conveniente de la presente carta.

Ratificándole mi más profundo agradecimiento, soy de usted alto, y afilmo. s. s. q. e. s. m.

JOSE ASIAIN

Valle de Goñi (Por Pamplona).

De venta en todas las farmacias. Gratuitamente y sin compromiso para usted, le remitiremos un interesante folleto para la curación de las enfermedades de la sangre. Escriba hoy mismo poniendo bien estas señas:

LABORATORIO RICHELET - San Bartolomé, 22 y 24 - San Sebastián.

«nualización, sin abonar nada por el derecho de acometida, ya que cada título llevará dos bonos para pago del mismo.»

Resumimos, patentizando la satisfacción que nos produce poder llevar a cabo la obra más importante de las que han realizado todos los municipios desde muchos lustros a esta parte, sin cargar al contribuyente con contribuciones especiales, ni gravar para nada los presupuestos ordinarios, lo que se habrá resuelto a la postre con la creación de nuevos impuestos o gravámenes por el vecindario. Y de paso, no imposibilitamos a futuros Ayuntamientos para que puedan desarrollar sus iniciativas de que tan necesitada se halla, por desgracia, nuestra ciudad.

BORN Jueves

La Isla de las Almas Perdidas

Un ambiente de pesadilla

PROGRAMA PARA HOY

Para los radioyentes

Radio Barcelona EAJ 1 (349 metros, 20 Kw., 859 kilociclos).— Radio Catalana, EAJ 13 (268 metros, 20 Kw., 1.119 kilociclos).

7.15: Sesión de cultura física, por radio.
7.30 a 8.00 «La Palabra» (diario hablando de Radio Barcelona): Primera edición.
8.00: Sesión de cultura física, por radio.
8.15 a 8.45: Segunda edición.
11.00: Campanadas horarias de la Catedral. Parte del servicio meteorológico de Cataluña Estado del tiempo en Europa y en España. Previsión del tiempo en el NE. de España, en el mar y en las rutas aéreas.

Parte meteorológico radiotelegráfico para las líneas aéreas.

11.30. Transmisión telegráfica de la carta del tiempo.
12.00: Sección femenina. Sesión de belleza. Recetas. Reglas de sociedad. Lectura de una historia o un cuento semanal.
12.30: Correspondencia femenina (consultas y respuestas).
12.45: Música selecta en discos de gramófono o colaboración de artistas femeninos.
13.00: Programa de discos selectos.
13.30: Información teatral y cartelería. Continuación del programa de discos selectos.
14.00: Butletí Oficial de la Generalitat de Catalunya. Sumario del número publicado ayer.
14.05: Sección cinematográfica. El sexto de Radio Barcelona interpretará: Actualidades musicales (números escogidos entre los últimos éxitos). A continuación: «El duquesito» (fragmentos), Ch. Lecocq; «Tirulesa», H. Krome; «Cielo sin nubes» I. Albéniz; «Serenata española», A. Planás; «La pizarra» (fragmentos), F. Alonso; «Jardín sevillano» (de la suite «Fragancias»), V. Millán.
14.40: Bolsa del Trabajo de EAJ. uno.

15.00: Sesión de radio beneficencia organizada exclusivamente en obsequio de las instituciones benéficas, asilos, hospitales y casas penitenciarias de España con discos escogidos.
16.00: Fin de la emisión.
18.00: Concierto por el trio de Radio Barcelona: «Lohengrin» (selección) R. Wagner; «Noche de estudio» (reverie), M. Delmas; «Romanzas» (para violoncello), S. Saint-Saens; «Aire de ballet», A. de Taeye; «Te amo» (melodía), E. Grieg; «Escena egipcia», A. W. Ketelbey; «Safó» (selección), J. Massenet.
19.00: Programa del Radioyente (discos a petición de señores suscriptores de Radio Barcelona). Noticias de Prensa.

19.30: Cotizaciones de monedas. Viajes, excursiones, y esbrionamientos imaginarios. Conversación en catalán por Adrià Gual.

20.0: Programa de discos selectos.
20.30: Curso de Geografía e Historia de Cataluña, a cargo de Ramón Toraja. Noticias de Prensa. Continuación del Programa del radioyente.
21.00: Campanadas horarias de la Catedral. Parte del servicio meteorológico de Cataluña. Estado del tiempo en Europa y en Cataluña. Previsión del tiempo en Cataluña, en el mar y en las rutas aéreas.
21.05: Notas de sociedad, facilitadas por la «Ven del Vespre».
Sesión dedicada a la familia del navegante. Actuación ante el micrófono de las familias de los tripulantes que se encuentran en alta mar. (Eventual).
Cotizaciones de mercancías, valores y algodones.
21.10: Opera. Retransmisión parcial de la ópera que se representará en el Gran Teatro del Liceo.
23.00: Noticias de prensa. Continuación de la ópera.
24.00: Fin de la emisión.

EN EL CASINO RADICAL

Veladas familiares

En el Casino Radical de la calle de Brondo, celebráronse el día de Reyes y el domingo pasado, sendas veladas familiares, que resultaron animadísimas.

El espacio salón, adornado artísticamente con guirnaldas de verde follaje entrelazadas con los colores nacionales, ofrecía magnífico aspecto viéndose ocupadas todas las mesas, abundando el sexo bello.

A los acordes de afinada orquesta, danzaron gran número de parejas, y sortearonse entre las bellas concurrentes, bombones, dulces y champaña.

SERVICIO TELEGRAFICO

LA POLITICA ESPAÑOLA

El ministro de Obras Públicas
Madrid 8 a las 22.—El ministro de Obras Públicas señor Guerra del Río facilitó una nota negando ciertas informaciones que le atribuyen el propósito de resolver el problema ferroviario elevando las tarifas.

Hasta ahora el Gobierno solo concretó su propósito de afrontar el problema y solucionarlo con la rapidez que requiere el caso, pero con todos los asesoramientos y garantías técnicas y legales, armonizándose todos los intereses.

Esto no quiere decir que tenga ya criterio determinado para la solución.

Parece que el ministro facilitó esta nota a la vista de ciertos manejos sospechosos sobre valores ferroviarios ante el anuncio de elevación de tarifas.

Visitó al señor Guerra del Río el alcalde de Bilbao acompañando a una comisión de diferentes fracciones políticas para exponerle que todos aprecian unánimemente las ventajas del enlace ferroviario de Bilbao.

Acuerdos del Sindicato Autónomo Ferroviario

Sevilla 8.—El Sindicato autónomo ferroviario de Madrid, Zaragoza y Alicante celebró una asamblea tomando importantes acuerdos; entre otros en el caso de que la empresa tome represalias se irá a un plantón de cuatro horas y si la empresa insiste el paro será de 24 horas o de algunos días.

También se acordó dada la situación de la clase obrera constituir comités de frente único para luchar por las reivindicaciones económicas de todo género, para oponerse al desarrollo del fascismo y para que se levante el estado de prevención.

Visitas al ministro de Estado
Madrid 8 a las 22.—El ministro de Estado, don Leandro Pita Romero, recibió al encargado de Negocios del Uruguay; exministros señores Feced, Viguri y conde de Lizárraga; diputado Blanco, Valera y Hervás; exdiputado señor Gómez; una comisión del Ayuntamiento de La Coruña, otra de la Cámara de Comercio de El Ferrol y otras visitas particulares.

Peticiones de la clase media
Madrid 8 a las 22.—La Directiva de la Agrupación de clases medias visitó al señor Lerroux solicitando medidas que eviten el paro de la clase media y que se facilite a los sin trabajo comida, albergue y ropas; que se legisle en defensa de los intereses del mesócrata y se les conceda representación en los organismos del Estado donde la ostentan las demás clases.

La calefacción en las escuelas de Madrid
Madrid 8 a las 22.—El ministro de Instrucción don Atanagildo Pareja manifestó que aun cuando el asunto de la calefacción en las escuelas de Madrid incumbe exclusivamente al Municipio, dada la importancia del asunto y por una sola vez, sin que sirva de precedente, lo resolverá el Estado.

Añadió que estaba dedicado a la confección de los presupuestos de su departamento.

Desde luego procurará defender el presupuesto tal como está, sin recalcaciones.

Un artículo afirmando que las autoridades ametrallan al pueblo
Guadalajara 8.—El gobernador ha pasado al fiscal de la República un artículo firmado por Manuel Carnicero, secretario de la Casa del Pueblo de Daimiel, afirmando que las autoridades ametrallaron a los obreros.

La dimisión de Rico Avello
Madrid 8 a las 20.—Se espera que la crisis parcial se produzca el sábado aunque se supedita a las conve-

nencias del Gobierno de la República.

Todas las probabilidades se inclinan a que pase Martínez Barrio a Gobernación.

Aunque Lerroux pensaba encargarse de Guerra, como ahora se encargará interinamente de Estado, buscará titular de Guerra.

España, procesado
Alicante 8.—Ha sido procesado el exsubsecretario de Gobernación señor Espiá, por la publicación de un artículo en «El Luchador» contra el gobernador con motivo de las elecciones.

Lo defenderá el abogado señor Guardiola, exgobernador de Valladolid durante el Gobierno de Aznar.

Acuerdos de la Junta Central del Censo

Madrid 8 a las 27.—Se reunió la Junta central del Censo.

Se acordó cerrarse los colegios electorales a las 4 de la tarde y que puedan votar a cuantas personas se hallen formando fila ordenada siempre que se adopten prevenciones para que no se incorporen más personas.

Conclusiones de la Agrupación de Clases medias

Madrid 8 a las 20.—La Agrupación de clases medias entregó unas conclusiones a Lerroux.

Piden la representación en los organismos del Estado donde la ostentan las demás clases y que se facilite comida y albergue a los parados.

La acogida fué cordial.

Declaraciones de Madariaga
Madrid 8 a las 20.—Madariaga ha declarado que a pesar de la crisis de la Sociedad de Naciones, esta la afrontará, saliendo más fortalecida.

Los cambios políticos interiores de España no influyen en el exterior porque izquierdas y derechas coinciden en la aversión a la guerra.

Telegramas a Lerroux y a Rocha

El Ferrol 8.—Las autoridades locales han cursado telegramas a Lerroux y a Rocha en gratitud por la solución del paro en el arsenal.

Detención
Gijón 8.—Ha sido detenido Luis Rodríguez, coautor del atraco a la Compañía de Seguros.

El coronel Infantes
Madrid 8 a las 20.—Es probable que el coronel Infantes quede algunos días en Madrid detenido hasta que se firme el indulto.

Besteiro
Madrid 8 a las 20.—Besteiro, restablecido, dijo que la mayoría de agrupaciones son favorables a la reunión del Congreso de la U. G. T. Cree que se reunirá a fines de febrero.

La Orga y Pita Romero
Madrid 8 a las 22.—Se reunió el Comité ejecutivo del partido gallego.

Presidió Casares. Acordó expulsar a Pita Romero, en vista de su actuación individual.

Las actas de Valencia y Castellón
Madrid 8 a las 20.—Se espera que esta semana se aprueben las actas de Valencia y Castellón.

Moles
Madrid 8 a las 20.—El señor Moles conferenció con el señor Alcalá Zamora.

El traslado del exgeneral Sanjurjo

En Santander embarca para Cádiz

Santander 8.—A las doce y cuarto de la noche llegaron a esta capital, a toda marcha, cuatro automóviles con guardias civiles que habían salido una hora antes del Penal del Dueso, conduciendo al exgeneral Sanjurjo.

Delante llegó policía con el comi-

sario de Santander y después el jefe de la comandancia de la guardia civil de Santander, señor Morales, que acompañaba a Sanjurjo.

Detrás iban dos coches con números de la guardia civil, agentes de policía y los equipajes.

Se esperaba que Sanjurjo llegase media hora antes, pero los coches se atravesaron en la carretera, dando lugar a que los alrededores del embarcadero se llenaran de gente, que salía de los teatros.

Después de apearse todos los que venían en los autos, lo hizo Sanjurjo, que vestía de paisano con impermeable de cuero y boina.

El público le recibió con respetuoso silencio.

Sanjurjo pasó por entre las filas precedido de un comandante de la guardia civil y bajó las escaleras para tomar la gasolinera.

En aquel momento, un fotógrafo hizo, al magnesio, una fotografía, causando irritación a un agente de policía que acompañaba al preso, quien pretendió que el fotógrafo le entregara los chasis con la placa, a lo que se opusieron los periodistas que hacían información, prevaleciendo el criterio de estos.

Enseguida zarpó la gasolinera, quedando en tierra el comandante del cañonero «Cánovas» para hacerse cargo de los equipajes del prisionero y llevarlos luego a bordo.

El «Cánovas» zarpaba poco después para Cádiz, donde habrá llegado la madrugada de hoy.

La habitación que ocupará
Cádiz 8.—Llegaron, ingresando en el castillo de Santa Catalina, los jefes que estaban en el penal de Valencia.

El gobernador inspeccionó la habitación que ocupará Sanjurjo. Se le espera mañana.

La dimisión del ministro de Gobernación

Un diálogo con los periodistas
Madrid 8 a las 22.—El ministro de Gobernación conferenció esta mañana extensamente con el embajador de España en París señor Madariaga.

Al recibir a los periodistas el señor Rico Avello preguntaronle sobre dicha conferencia y el ministro contestó:—Hemos hablado de muchas cosas.

Preguntado sobre si estaban relacionadas con el orden público eludió la respuesta, añadiendo:—¡Buena, señores! antes de abandonar el ministerio tendré mucho gusto en invitarles a almorzar.

—Un periodista le preguntó:—¿Por fin se va usted?

—¿Cómo, por fin?—contestó—; siempre fué mi propósito hacerlo.

Ya lo anunció el señor Lerroux cuando se constituyó el Gobierno y—añadió—lo ratifiqué en una nota que facilité a la prensa; y desde entonces vine insistiendo en mi dimisión en cuantas ocasiones se presentaron.

Un periodista le replicó:—Pero, ¿debe usted tener en cuenta que no solo el Gobierno, sino gran masa de opinión reclama continúe al frente del ministerio.

—A pesar de eso, me voy; hay que ser serio y consecuente y yo me precipito de serio.

Además, reitero lo que dije con anterioridad: restablecida la normalidad, el Gobierno va al natural juego político, que realizan todos los partidos que ocupan el poder, y no estoy en condiciones de ser quien lleve a la realidad este aspecto de la función ministerial; esto lo demuestra la próxima reorganización de las Comisiones gestoras.

Este asunto corresponde exclusivamente al partido del Gobierno y yo, como es natural, no puedo ser quien le dé forma.

Así, pues, está bien claro: mi sustitución es ineludible.

La actitud del señor Sánchez Román
... una orientación de política de izquierda

Madrid 8 a las 22.—Dice hoy «La Hoja del Lunes» que el señor Sánchez Román, hondamente preocupado por el momento político, liquidado por un compromiso electoral, pero reconociendo que es llegado el momento de advertir y de exponer una orientación de política de izquierda, se propone dar un acto político en Madrid.

Este acto se celebrará en Madrid, el próximo domingo, a las diez y media de la mañana en el Teatro Victoria.

El señor Sánchez Román, que ha observado distintos y algunos de ellos peligrosos movimientos del momento político, sale de la posición cómoda del silencio, con un gran concepto de la responsabilidad, y una vez más a exponer su criterio, creyendo de este modo cumplir un deber como republicano para con las fuerzas políticas.

El señor Peña, se tomó el acuerdo de invitar a asistir a las deliberaciones de la Asamblea a un alumno representante por cada curso de la Escuela de Peritos Agrícolas.

Luego se nombraron ponencias para que estudien las propuestas.

Futbol
Madrid 8 a las 20.—Resultado de los partidos jugados el domingo:

Primera división

Madrid 2, Arenas 1.
Santander Racing 4, Betis 1.

San Sebastián Empatación 3 el Donostia y el Español.

Bilbao
Athletic 6, Valencia 2.

Barcelona
Barcelona 2, Oviedo 0.

Segunda división

Coruña Athletic de Madrid 2, Deportivo de la Coruña 1.

Vitoria Iruñ 4, Deportivo Alavés 2.

Sevilla Sevilla 5, Osasuna 1.

Murcia Celta 1, Murcia 3.

Gijón Sporting 4, Sabadell 3.

SUCESOS

El gobernador de Huelva, herido en un accidente de auto
Huelva 8.—Esta mañana el gobernador civil de la provincia don Enrique Malboisson, emprendió un viaje en automóvil acompañado del capitán de Asalto don Miguel Silvestre.

El objeto del viaje era la imposición por parte del gobernador de la Cruz de salvamento de naufragos a un agente de vigilancia.

Sin que se conozcan las causas el coche dio varias vueltas de campana, saliendo despedidos violentamente el señor Malboisson y su acompañante; resultó herido de alguna gravedad el señor Silvestre y con ligeras erosiones el gobernador civil.

Herido por su amante
Alicante 8.—En la Plaza del Progreso, cuando esperaba un automóvil de Valencia, Francisco Lorente Martínez, se le acercó su amante María Ferrer, camarera de un café de la capital, dándole un tajo en el cuello, hiriéndole gravísimo.

Colisión entre unos maleantes y la guardia civil, cerca de Priego
Córdoba 8.—Cerca de Priego la benemérita sorprendió a una partida de maleantes y al darles el alto contestaron haciendo fuego sobre las fuerzas, que contestó de igual forma matando a uno y deteniendo a los restantes.

Viantantes atropellados por un automóvil
Madrid 8 a las 22.—En la carretera de la Coruña una motocicleta dirigida por Angel García Fernández, atropelló a un grupo de viandantes, resultando muerto Emilio Corral, de 36 años, zapatero y gravísimo su amigo Angel Codejon, con la fractura del cráneo.

Muerta por un auto
Madrid 8 a las 20.—En la Glorieta de Atocha un automóvil conducido

por el concejal don Francisco García Moro, de 38 años, para evitar el choque con un taxi, se metió en la acera, matando a una mujer de aspecto modesto.

Una bomba en El Ferrol
Ferrol 8.—José Romualde, de 14 años, se encontró una bomba.

Cuando la conducía a la comisaría le explotó en la mano, falleciendo a consecuencia de las heridas que le causó.

Muerto por un sereno
San Sebastián 8.—En Rentería un grupo insultó a unos serenos y estos dispararon, matando a uno de los alborotadores.

Se originó un motín, acudiendo fuerzas de asalto para proteger a los serenos.

Muerto por un auto
Madrid 8 a las 22.—De un tranvía de la línea de las Ventas se arrojó en marcha Rafael Ginés, obrero, siendo atropellado por un auto que pasaba a gran velocidad.

Le dejó muerto.

Llegada a Cádiz de militares presos

Cádiz 8.—Procedentes de Alicante y Valencia llegaron en automóvil y custodiados por la policía los comi- nales Antonio Cano y Ortega, el comandante Ozaeta y los capitanes José Saez de Diego y Ricardo Odon.

Asesinato
Salamanca 8.—En Mortiago, un licenciado de presidio apodado «Cloto» mató a puñaladas al agente jefe de recaudación don Francisco Martínez Bravo.

Le ayudó un hijo del asesino. Ambos han sido encarcelados.

Incendio en unas bohardillas
Muere asfixiada una mujer

Madrid 8 a las 22.—A media noche se produjo un incendio en unas bohardillas de la calle de Carnero.

Los bomberos acudieron, sofocando el fuego, muriendo asfixiada la inquilina del cuarto Aleja Herrera Ruiz.

Este acto se celebrará en Madrid, el próximo domingo, a las diez y media de la mañana en el Teatro Victoria.

El señor Sánchez Román, que ha observado distintos y algunos de ellos peligrosos movimientos del momento político, sale de la posición cómoda del silencio, con un gran concepto de la responsabilidad, y una vez más a exponer su criterio, creyendo de este modo cumplir un deber como republicano para con las fuerzas políticas.

El señor Peña, se tomó el acuerdo de invitar a asistir a las deliberaciones de la Asamblea a un alumno representante por cada curso de la Escuela de Peritos Agrícolas.

Luego se nombraron ponencias para que estudien las propuestas.

Futbol
Madrid 8 a las 20.—Resultado de los partidos jugados el domingo:

Primera división

Madrid 2, Arenas 1.
Santander Racing 4, Betis 1.

San Sebastián Empatación 3 el Donostia y el Español.

Bilbao
Athletic 6, Valencia 2.

Barcelona
Barcelona 2, Oviedo 0.

Segunda división

Coruña Athletic de Madrid 2, Deportivo de la Coruña 1.

Vitoria Iruñ 4, Deportivo Alavés 2.

Sevilla Sevilla 5, Osasuna 1.

Murcia Celta 1, Murcia 3.

Gijón Sporting 4, Sabadell 3.

SUCESOS

El gobernador de Huelva, herido en un accidente de auto
Huelva 8.—Esta mañana el gobernador civil de la provincia don Enrique Malboisson, emprendió un viaje en automóvil acompañado del capitán de Asalto don Miguel Silvestre.

El objeto del viaje era la imposición por parte del gobernador de la Cruz de salvamento de naufragos a un agente de vigilancia.

Sin que se conozcan las causas el coche dio varias vueltas de campana, saliendo despedidos violentamente el señor Malboisson y su acompañante; resultó herido de alguna gravedad el señor Silvestre y con ligeras erosiones el gobernador civil.

Herido por su amante
Alicante 8.—En la Plaza del Progreso, cuando esperaba un automóvil de Valencia, Francisco Lorente Martínez, se le acercó su amante María Ferrer, camarera de un café de la capital, dándole un tajo en el cuello, hiriéndole gravísimo.

Colisión entre unos maleantes y la guardia civil, cerca de Priego
Córdoba 8.—Cerca de Priego la benemérita sorprendió a una partida de maleantes y al darles el alto contestaron haciendo fuego sobre las fuerzas, que contestó de igual forma matando a uno y deteniendo a los restantes.

Viantantes atropellados por un automóvil
Madrid 8 a las 22.—En la carretera de la Coruña una motocicleta dirigida por Angel García Fernández, atropelló a un grupo de viandantes, resultando muerto Emilio Corral, de 36 años, zapatero y gravísimo su amigo Angel Codejon, con la fractura del cráneo.

Muerta por un auto
Madrid 8 a las 20.—En la Glorieta de Atocha un automóvil conducido

por el concejal don Francisco García Moro, de 38 años, para evitar el choque con un taxi, se metió en la acera, matando a una mujer de aspecto modesto.

Una bomba en El Ferrol
Ferrol 8.—José Romualde, de 14 años, se encontró una bomba.

Cuando la conducía a la comisaría le explotó en la mano, falleciendo a consecuencia de las heridas que le causó.

Muerto por un sereno
San Sebastián 8.—En Rentería un grupo insultó a unos serenos y estos dispararon, matando a uno de los alborotadores.

Se originó un motín, acudiendo fuerzas de asalto para proteger a los serenos.

Muerto por un auto
Madrid 8 a las 22.—De un tranvía de la línea de las Ventas se arrojó en marcha Rafael Ginés, obrero, siendo atropellado por un auto que pasaba a gran velocidad.

Le dejó muerto.

Llegada a Cádiz de militares presos

Cádiz 8.—Procedentes de Alicante y Valencia llegaron en automóvil y custodiados por la policía los comi- nales Antonio Cano y Ortega, el comandante Ozaeta y los capitanes José Saez de Diego y Ricardo Odon.

Asesinato
Salamanca 8.—En Mortiago, un licenciado de presidio apodado «Cloto» mató a puñaladas al agente jefe de recaudación don Francisco Martínez Bravo.

Le ayudó un hijo del asesino. Ambos han sido encarcelados.

Incendio en unas bohardillas
Muere asfixiada una mujer

Madrid 8 a las 22.—A media noche se produjo un incendio en unas bohardillas de la calle de Carnero.

Los bomberos acudieron, sofocando el fuego, muriendo asfixiada la inquilina del cuarto Aleja Herrera Ruiz.

BOLSA COTIZACIONES BARCELONA
5 a las 24'00

Nortes 55'30
Alicantes 49'00
Andaluces 10'50
Orenses 18'20
Coloniales 50'30
Platas 00'00
Transversal 25'50
Filipinas 00'00
Docks 00'00
Cáceres Nuevas 00'00
Gran Metro 00'00
Francos 47'50
Libras 30'60
Dollars 7'80
Liras 64'00
Francos suizos 235'40
Francos belgas 168'75
Pesos argentinos 2'80
Marcos oro 2'80

En Son Alegre
Alquilo casa bajada al mar, terminada, dos Waters, cuarto baño, agua corriente, 3 dormitorios, salón, gran comedor, terraza y jardín, se alquila sin muebles.
Informes al lado de la misma, casa calle Pedregal 23, Teléfono 1398 o en foto Amer Teléfono, 1823.

Máquinas de coser
Gran Liquidación
de un Stock de las acreditadas marcas Victoria y Ossa, a mitad de precio que las de igual categoría, por retirar este negocio.
¡Aprovechad esta ocasión única!
Avenida Alejandro Rosselló, 77, tienda.

EL PELO
de su cara afeada lo extirpamos con el más moderno procedimiento científico rápido y definitivo, sin dejar rastro. Consulta gratis. Conquistador, 7.

EL DIA publica diariamente 8 páginas

Teatro Balear
Hoy de 3 tarde a 12 noche

Ultimo día de exhibición de LAS DOS HUERFANITAS
Mañana a las 3 estreno del film nacional DOS MUJERES Y UN DON JUAN

(En Español)
¡Un programa insuperable!

MERCANTILES

MERCADO DE BARCELONA

Información especial para EL DIA

Acetles: Estos últimos días el mercado de acetles se ha desarrollado con mucha lentitud...

Yauco especial de 820 a 830; idem superior, de 790 a 800; idem Hacienda de 770 a 780...

CANELAS

Ceylán extra a 9'50; idem 1.ª a 8'80; idem 2.ª a 8'65; idem 3.ª a 8'50...

CARBONES

Asturianos para industrias libres. Cribado a 87; galleta a 87; granza a 76...

CEBADA

Urgel y comarca, de 33'00 a 34'00 pesetas los 100 kilos.

GANADO

Ternera a 3'80; buey y vaca a 2'85. Todo pesetas los 100 kilos.

GARBANZOS

Sauco de 170 a 190; Marruecos de 00 a 00; Mejicanos de 110 a 160; Andalucía de 60 a 105.

HABAS

Mahonesas, de 65 a 70. Todo pesetas los 100 kilos.

HABONES

Extremadura o Andalucía de 42'00 a 43; Extranjeros, de 40'00 a 41. Todo pesetas los 100 kilos.

HARINAS

De fuerza de 75 a 90; extra local de 69 a 70'00; Extra Castilla de 00'00 70; Corriente local de 68'00 a 69'00...

ACEITES

De oliva. Corriente bueno tasado a 169'55; idem superior a 178'25; clase fina a 208'70...

De orujo: Color verde 1.ª de 91'30 a 91'65; id. 2.ª de 86'95 a 91'30; amarillo primera de 95'65 a 100'00...

De coco: Blanco, a 125; Cochín a 143; Palma a 165. De linaza Crudo a 135; Cocido a 148.

Todo pesetas los 100 kilos.

ALCOHOLES

Rectificados de industria de 96 a 97 grados, a 255; id. de vino de 96 a 97 grados, a 242; id. residuos vinicos, de 96 a 97 grados, a 245; Desnaturalizados 88 a 90 grados, a 132...

Todo pesetas el Hectólitro.

ALFALFA

Primera de 8'00 a 8'50 segunda de 7'00 a 7'50. Todo pesetas los 40 kilos s/v Barcelona.

ALGARROBAS

Vinaroz negra de 41'00 a 41'50; Castellón negra de 41'00 a 41'50; Matafera negra de 40 a 40'50; Rojas de 40 a 40'50; Mallorca, de 00 a 00'00; Ibiza de 00'00 a 00'00.

Precios en reales por 42 kilos.

ALMENDRAS

Mallorca propletario sin trozo, a 330; idem escogida, a 340; Langueta, a 380; Esperanza, a 000. Todo pesetas los 100 kilos.

ALMENDRONES

Fuertes, a 125; Mollar, a 165. Todo pesetas los 100 kilos.

ALPSTE

Andalucía, de 55 a 60'00 pesetas los 000 kilos.

ALUBIAS

Castilla selectas de 130 a 132; idem corrientes de 120 a 122; Mallorca de 86 a 87; Valencia de 90 a 100; Prat de 95 a 100.

Todo pesetas los 100 kilos.

ARROCES

Bomba de 115 a 120; Bomba casapara de 125 a 130; selecto de 49 a 50; Matizado, de 48 a 52; Benlloch cero, de 45 a 46'00.

Todo pesetas los 100 kilos.

AVENA

Extremadura de 33 a 34'00; Roja de 33 a 34'00.

Todo pesetas los 100 kilos.

AZAFRANES

Selecto a 250; Superior Estado a 185; Aragón a 195. Todo pesetas el kilo.

AZUCARES

Miel, de 144 a 146; Terciado, de 147 a 149; Centriguo remolacha, de 151 a 152; Quebrado claro, de 153 a 154; Blanquillos, de 160 a 162; Granitos superiores, de 162 a 164; Plaquetas, de 187 a 189; Cortadillo, de 194 a 199.

Todo pesetas los 100 kilos.

BACALAO

Superior, a 100; Extra a 94; primera a 86. Todo ptas. los 50 kilos.

CACAO

Guayaquil arriba de 655; a 675; id. Balao de 645 a 655; Fernando Poo 1.ª de 425 a 435; segunda de 405 a 415; 3.ª de 380 a 390; 4.ª de 350 a 360; Caracas 1.ª de 690 a 700; id. 2.ª de 640 a 650.

Todo pesetas los 100 kilos.

CAFES

Moka extra de 825 a 835; idem Lombry, de 785 a 795; Puerto Rico caracolillo de 815 a 825; idem gona.

Arros Saco 80 kg. 37'00 pts. (bordo Valencia).

Patatas

Nueva, a 23'00 pts. (Bordo Alicante). Orihuela primer orden, 24'50. (Muelle Alicante).

Harinas

Trigo mallorquin, 70. Bajas 54 id. Blanca 70 id. Extra blanca 75. Panecillos 80 id. Gran fuerza, 92. (Bordo Palma).

Salvados

Blanco candeal 36. Hojas 36. Harinilla 36. Moyuelos, 36'50 pts. (Los 100 kg. bordo Palma).

Vinos

Procedencia Felanitx a 26 pts. h.

Principal

Mañana



YO Y LA EMPERATRIZ

CURSOS DE BAILE

Los Amigos de España

Hoy martes, día 9, a las 5 de la tarde, Wanda Olmos dará una exhibición de danzas con el barón de Basedow.

La reunión promete ser brillante y agradable como siempre. Wanda Olmos, profesora del club, empezará el viernes día 12 de enero un curso de baile.

LA LIBERTAD

Diario republicano independiente Se vende en los Kioscos de Plaza Catalina Tomás Plaza del Olivar. Borne. Plaza Mayor. Plaza del Baraffilo.

TEATRALES

Principal

Con «Los Hugonotes» se despidió ayer la compañía Mora-Españoleón-Barroso.

Salvador Mora, que celebraba su beneficio, hizo las delicias del público, siendo aplaudidísimo. La despedida fué cariñosísima.

Para mañana se anuncia el estreno de «Yo... y la Emperatriz». Las sesiones empezarán a las tres y media.

Lirico

En las sesiones celebradas ayer en este teatro se estrenó la superproducción de la Metro titulada «Como tu me deseas» interpretada por la genial estrella Greta Garbo.

En la primera sesión tal como se había anunciado, se proyectó la versión hablada en español, pero debido a las deficiencias en sonoridad de la misma, la empresa la retiró inmediatamente del cartel y en la segunda sesión ya se proyectó la versión original hablada en inglés la cual obtuvo un éxito grandioso.

En «Como tu me deseas» el director George Fitzmaurice dejó en completa libertad, lo mismo que en «Mata-Hari» a la ilustre artista sueca, de manifestar todo su romanticismo. Lo cual, no debe hacer creer que haya sido falseado el carácter de la obra original, pirandelliana, sino únicamente la interpretación de Greta le agregó un calor nuevo, un diapason patético más elevado, siempre sin alterar el personaje original.

La labor de Eric Von Strohm es también altamente magnífica. Su cara sume una expresión de sátiro que forma un contraste de lo más pintoresco en las primeras escenas con el rostro céreo de Zara—Greta Garbo—rubia platinada, pero más aun en las escenas subsecuentes, con el rostro espiritualmente refulgente de María—Greta Garbo—

«Como tu me deseas» se seguirá proyectando estos días en su versión original hablada en inglés con rótulos explicativos en español.

Balear

El éxito grandioso obtenido por el extraordinario film «Las dos huerfanitas», totalmente dialogada en español, quedó plenamente confirmado en las sesiones del domingo, en que se agotó el papel, quedándose infinidad de personas sin poder adquirir localidad.

El asunto de «Las dos huerfanitas» es sin duda uno de los que más apasionan a las grandes masas y si a ello se añade la soberbia realización y magnífica interpretación de esta película de la Filmófono, no es de extrañar el entusiasta éxito obtenido.

En las sesiones de hoy martes se

proyectará por última vez esta gran producción.

Born

Continúa la proyección de la película Paramount «Si yo tuviera un millón», en la cual llega la suerte para unos cuantos elegidos al azar por un millonario extravagante, lo cual origina escenas lo mismo cómicas que dramáticas, que avalan un estudio grande de la psicología humana.

Intervienen en esta película nada menos que siete directores y catorce estrellas, todo ello bajo la inspiración de Ernst Lubitsch, todo lo cual es de un conjunto que es del agrado del público.

Ayer se estrenó con gran éxito el film «La Chocolaterita», como complemento de programa.

Moderno

Ayer tuvo lugar el estreno en este salón de un extraordinario programa formado a base de dos escogidas producciones «La melodía de la vida» por Ricardo Cortez e Irene Dume, «Se fué mi mujer» graciosa comedia de la Paramount, en español, por Henry Garat y Mac Lemonier. El público que acudió numerosísimo a todas las sesiones, salió complacido de las películas proyectadas.

Rialto

Continúa proyectándose con ilustre éxito la película Fox «Nido de amor», interpretación a cargo de la notable pareja James Dunn y Sally Eilers, Noticiero Fox, Cineac, Dibujos,

SABAÑONES

Lo único eficaz

TOL-LI

ESPAÑOLES GLORIOSOS QUE DESAPARECEN

Don José Ramón Melida

Ha fallecido el decano de los arqueólogos españoles, don José Ramón Melida y Alinar.

Don José Ramón Melida, nacido el año de 1856 en Madrid, pertenecía al Cuerpo de Archiveros, Bibliotecarios y Anticuarios, después de haber cursado estudios en la Escuela Superior de Diplomática. En concepto de ayudante de dicho Cuerpo facultativo prestó servicios entre el personal técnico en el Museo Arqueológico Nacional, organizando en éste la sala de antigüedades ibéricas a la luz de un criterio moderno.

En 1901 pasó a desempeñar la dirección del Museo de Reproducciones Artísticas. A él se debe el vigoroso impulso que adquirieron las varias colecciones de vaciados. El Museo de Reproducciones, de régimen amplio desde su fundación, ha sido el más frecuentado. Abierto de sol a sol, acogía a jóvenes artistas, que pasaban largas horas dibujando de estatua y a estudiosos de toda clase. Era el hogar más del pueblo, y para elevar la cultura del pueblo le consagró su enorme actividad el propio señor Melida con instalaciones de yesos sacados de obras clásicas y con una labor intelectual de que dan fe series abundantes de dotisimas conferencias y catálogos diversos, que constituyen verdaderos manuales de Arqueología.

Al dejar por jubilación don Rodrigo Amador de los Rios el cargo de director del Museo Arqueológico Nacional le substituyó don José Ramón Melida. Su labor al frente de aquel centro ha sido de tal naturaleza, prestando en él tantos servicios, que, no obstante haber cumplido la edad reglamentaria, y en virtud de una distinción señalada por su especialidad, se le autorizó por orden ministerial para que continuara regentándolo, y se le concedió el título de director honorario.

En materia de excavaciones, mereced ser destacadas las que se practicaron a sus órdenes en Numancia, origen del magnifico Museo Numantino, y las realizadas en Mérida. El nombre del insigne arqueólogo quedará vinculado al de Mérida de manera perfecta: su fama se cimienta en los mármoles de la población romana, que pacientemente (y a fuerza de luchas con la acción oficial, para lograr los medios económicos más modestos) arrancó la piqueta a la tierra que los ocultaba. El teatro romano de Mérida, durante la representación de la «Medea» de Séneca, traducida por Unamuno, que tuvo lugar una tarde del verano último, se ofreció como escenario adecuado al homenaje de admiración y de gratitud tributado entonces a don José Ramón Melida con simpática espontaneidad. Ya en el año 1928, Mérida en pleno había rendido otro, en recompensa de trabajos arqueológicos allí ejecutados, bajo su dirección.

Académico de número en las Academias de Bellas Artes de San Fernando y de la Historia, miembro de las corporaciones arqueológicas más importantes de Europa y América, profesor de la Escuela de Estudios Superiores del Ateneo de Madrid y catedrático de Arqueología en la Universidad Central, contaba con méritos sobresalientes que contrastaban con la modestia ejemplar del

Guía Deportiva y Turística de Cataluña

Boletines premiados

Primer premio.— Auto-Chalet n.º 16.962

Segundo.— Veraneo gratuito n.º 5.8.5

Tercero.— Auto-canot n.º 8.306

Recojer títulos gratuitamente

Notaría Escrivá

Clarís, 20 Barcelona

A los Médicos Rurales

se les convoca a la Asamblea General que tendrá lugar todos los jueves a las 3 de la tarde en el local del Colegio Provincial de Médicos de Baleares.

La Comisión

LA REGLA SUSPENDIDA

volviera rápidamente y sin peligro con perlas FEMI. De venta: Doctor Andreu, Segalá y farmacias. Se manda reservadamente por correo certificado, enviando pesetas 14.50 al concesionario. BASTARD, calle de Pablo Iglesias, 13.—Barcelona.

TE CHAMBARD EL MEJOR PURGANTE PRECIO: 2'50 PTAS. BOTE

hombre objeto de ellos. Representante de España en congresos científicos, siempre supo poner muy alto el nombre de nuestra patria. Sus publicaciones forman dilatada lista; basten, como muestras de calidad, las siguientes: «Sobre los vasos griegos, etruscos e italogriegos del Museo Arqueológico Nacional» (Madrid, 1822), «Sobre las esculturas de barro cocido griegas, etruscas y romanas del Museo Arqueológico Nacional» (Madrid 1884), «Historia del casco» (1887), «Vocabulario de términos de arte, traducción de la obra francesa de Adeline, anotada y con adiciones» (1888), «Historia del arte egipcio», «Historia del arte griego, viaje a Grecia y Turquía» (1898), «La colección de bronce antiguos de don Antonio Vives» (1902), «Las esculturas del Cerro de los Santos» (1906), «Excavaciones de Numancia» (1908, 1912 y 1929), memorias de la Junta Superior de Excavaciones, «Genesis del arte de la pintura, discurso de recepción en la Academia de la Historia» (1906), «Arquitectura dolménicoibérica. Dólmenes de la provincia de Badajoz» (1914), «El teatro romano de Mérida» (1915), «La escultura hispanocristiana de los primeros años de la Era» (1908), «La ermita de San Baudilio, en término de Casillas de Berlanga» (1907), «La iglesia de San Juan de la Rabanera en Soria» (1910), «Los Velázquez de la casa de Villahermosa» (1905), «Un recibo de Velázquez» (1906), «Goya y la pintura contemporánea, discurso inaugural de la Academia de San Fernando» (1907), «Significación del Greco» y su influencia en la pintura española, discurso académico leído en Toledo con ocasión de las fiestas del centenario de Domenico Theotocopuli» (1914), «El arte antiguo y el «Greco» (1915).

Posteriormente publicó los catálogos monumentales de Badajoz y Cáceres y «Excursión a Numancia pasando por Soria».

No se encarezca la cantidad de memorias, de monografías y de artículos suyos que insertaron revistas nacionales y extranjeras acerca de temas arqueológicos o de Historia del Arte.

Dotado de singulares condiciones, de vulgarización, las aplicó a la exposición oral en conferencias y a escribir manuales como son «Monumentos romanos de España», «Arqueología española» y «Arqueología clásica»; las dos últimas, compuestas por encargo de la Editorial Labor La Enciclopedia Ilustrada Española le contó en el número de sus más ilustres colaboradores. En el diario «El Correo» ejerció la crítica de arte.

De sus obras literarias recordamos «El sortilegio de Kamak», novela arqueológica, en colaboración con D. J. López; «Salomón, rey de Israel», novela arqueológica; «Diamantes americanos», «Luisa Miner», «El demonio con faldas» (Memorias de un gato), «Don Juan Decadente», «A orillas del Guadarrama» y «Siete veces feliz».

Poseía muchas condecoraciones, pero sobre todo, cualidades intelectuales y morales, que son la mejor ejecutoria, y sin las cuales los demás honores no dejan de ser oropel. Era un sabio y un cumplido caballero, uno de los pocos españoles que allí donde se encuentran hacen que resplandezcan las virtudes de la raza.

BORN Jueves

La Isla de las Almas Perdidas Fantástica y emocionante

RELIGIOSAS

Santos del día San Marcelino, mártir.

Cuarenta Horas Empezan en el Oratorio del Temple («Vermeletes»).

A las 7 Misa y Exposición. A las 10 Misa cantada. Por la tarde a las 6 y media Rosario, ejercicio de las Cinco Llagas con cánticos y reserva de Su Divina Majestad.

Actos religiosos

En la iglesia de San Antonio de Viana, empezará la novena de su glorioso Titular.

Por la mañana, a las 8, Misa y segundo día de la novena.

Por la tarde comenzará la solemne con sermón por don Miguel Picornell.

Solemne Noverario de San Sebastián, patrono de Palma

Programa de cultos en la Catedral Basílica. Día 11 de enero; a las 7 de la tarde, rezo del Santo Rosario, sermón por don Antonio Sancho, Canónigo Magistral, y rezo de las oraciones propias de la novena con cánticos por nutrido coro.

De igual manera se hará los días siguientes hasta la víspera del Santo, inclusive.

Es de esperar que los devotos de San Sebastián, que son muchos, y deberán serlo todos, no faltarán ningún día de la Novena, rindiendo así homenaje al invicto mártir y glorioso protector de nuestra ciudad.

Lea las obras de Teófilo Ortega

Hermanos Alomar

Blenorragia cura radical, Sífilis, Enfermedades Piel, Avenida Alejandro Rosselló, 117.—Teléfono 2321.



Caja 1'00 ptas. Venta en todas Farmacias

EL DIA publica diariamente 8 páginas

FUTBOL

Campeonato de Baleares

El Baleares vence al Athletic por cuatro a tres en partido de campeonato y amistoso.

Después de varias suspensiones el domingo se celebró en el campo de «Sa Punta» el partido perteneciente al campeonato balear entre el Athletic F. C. y el Baleares F. C.

En la primera vuelta el Athletic venció al Baleares, en el campo de San Canals por tres goals a dos. El Athletic iba emparado para el segundo puesto con el Manacor, por lo que era de esperar una buena entrada, la tarde contribuyó también a ello y el lleno se registró.

Los equipos se presentan integridados por los siguientes jugadores.

Athletic:
Estabens; Nieto, Peña; Florit, Gregorio, Bonet; Gallera, Maimó, Estrada, Sureda, Janer.

Baleares:
Moragues; Roca, Bauzá; Sans, Colom II, Colom I, Llabrés, Berrocal, Sintés, Fallicer, Pascual.

De arbitro actúa el colegiado balear señor Quintana, secundado por los señores Picó y Llinás.

Saca el Baleares, y enseguida consigue un corner, que se traduce en un tiro impreciso que bloca Estabens.

Fallicer consigue el primer goal para el Athletic.

El Athletic reacciona y consigue presionar pero sin resultado.

El segundo goal lo consigue Berrocal, rematando de cabeza.

Maimó consigue avanzar y entra juntamente.

Se arma una melea ante Estabens, pero después de muchos intentos de tiro, incurre en manos un athletico que sacada la falta va a las nubes.

El Athletic va presionando y se desarrolla el juego ante los dominios de los visitantes. Moragues tiene que intervenir varias veces.

El partido transcurre con gran deportividad y el arbitro señor Quintana va cumpliendo su misión sin dificultades.

Siguen avanzando los athleticos, pero los shoots van descolocados.

Avanza el Baleares y Estabens deflora el shoot quedándose el balón en las manos, se le entra y cae con el balón dentro de la portería y el arbitro dá el goal como válido.

Escándalo mayúsculo.

Avanza el Athletic y el portero balearico cede corner, se saca muy centrado y un equipier blanquiazul incurre en manos dentro de la portería pero el arbitro no lo vé. Gran escándalo.

Incurre el Athletic en corner, pero es despedido.

Termina la primera parte con tres goals a uno a favor del Baleares, aunque al sonar el pito, faltaban varios minutos.

Transcurre con exceso el término de descanso y no sale ni el arbitro ni el equipo propietario. Inquirimos detalles y se nos dice que el arbitro el partido por suspendido debido a haber sido insultado o agredido.

Pasa cerca de media hora y el arbitro sale otra vez al campo, recibiendo con palmos y pitos.

Se reanuda el juego, pero como partido amistoso y empieza con un saque neutral.

Llabrés, marca un goal.
Sureda, otro, de penal y Galera, de melée marca otro.

Termina el partido y el marcador señala cuatro a tres.

Comentarios

La solución que se dió al conflicto surgido en el partido no convenció a nadie.

En vista de que el arbitro había recibido insultos, dá por terminada la primera parte del partido faltando todavía varios minutos, y después de muchas consultas y entrevistas se reanuda el juego pero en partido amistoso.

Esto es lo inexplicable, el arbitro suspende por no recatarse su autoridad y después accede a que se juegue un partido amistoso, continuando la parte que no se terminó y con un saque neutral.

El señor Quintana perdió completamente su autoridad y después de salir otra vez dió una prueba más palpable de su indecisión.

A esto especialmente se debe el que el partido que había empezado con visos de ser el mejor de la temporada por poco se convierte en una verdadera lucha.

El señor Quintana dió por bueno el goal conseguido haciendo una entrada a Estabens. La entrada fué legal, pero los arbitros palmasanos abusan de la costumbre de señalar faltas a los que entran a los porteros, y el meta athletico creyó al tener el balón en sus manos que ya tenía salvada la jugada. Ahora que rota esta costumbre los guardametas tendrán que ir con mucho cuidado, pues sin duda alguna los equipiers procurarán conseguir goals, aunque sea a trueque de llevarse también lo suyo, pues es muy natural que quien tiene a su cargo la custodia del marco, cuide de defenderse. No podemos estar conformes con estas nuevas modalidades.

El caso del partido Athletic-Baleares tendrá que ser resuelto por la Federación, pues si bien accedieron ambos clubs a continuar en partido amistoso, queda más de la mitad del tiempo por jugar.

Como final, debemos lamentar la actitud del arbitro, que alega como motivo de la suspensión la falta a su autoridad y después consiente que prosiga como partido amistoso. Nunca debió seguir arbitrándolo y mucho menos confirmar la jugada suspendida.

Otros partidos

En San Canals

El día de Reyes, por la mañana se enfrentaron para un partido amistoso los muchachos del «Jet» y los del juvenil «Balearico» consiguiéndose el siguiente resultado:

En la primera parte, los balearicos marcaron un tanto por mediación de Guasp y el dominio inclinose a favor de estos que demostraron gran entusiasmo.

En la segunda, Pons y Calafat consiguieron dos tantos mas para el «Balearico» y el «Jet» se apuntó su único tanto por motivo de que un defensa balearico introdujo el balón en su propia meta, al efectuar un despeje, algo serio, que había creado peligro a la portería.

Uno y otro bando, jugaron con deportividad y por ello conquistaron aplausos de la concurrencia.

En Sa Punta

El pasado domingo día siete tuvo lugar en el campo «Sa Punta» el partido correspondiente al Torneo Fomento de Futbol, entre los equipos C. D. Arenas y C. D. Español.

Dicho partido era esperado con gran interés, lo que quedó comprobado por lo animado que se vió dicho campo.

Una vez iniciado el juego difícil era hacer pronósticos, pero pocos momentos después quedaba demostrado el empuje del Español, terminándose el partido con la victoria de este equipo, victoria merecidísima, siendo el resultado de dos goals a favor del Español contra uno del Arenas.

El arbitro imparcial aunque a ratos era una parte del público el que arbitraba.

BORN

Jueves

La Isla de las Almas Perdidas

Un tema de terror

Hípicas

Las carreras del domingo

Con mucha animación se celebraron ayer por la tarde en el Hipódromo de Buenos Aires, las anunciadas carreras de caballos.

El programa se desarrolló de la siguiente manera:

PRIMERA CARRERA.—1.800 metros.

Inscritos:

Marina, Greta, Trianero, Venturosa, Gallinero, Torerito, Sainito, Duquesita II, Langenberg, Soledad,

Aquitequerover, Bosquito, Leal, Estrellita, Pequeñito II, Turpin, Bienvenida, Cipaye, Bombita, Alonso II, Pajarito, Habanita, Salaito, Linda I, Pescador, Cagancho, Rayo II, Naranjero, Crespo y Pintora.

Retirado:

Alonso II y Pintora.

Venció Sainito, colocándose Aquitequerover y Turpin.

Descalificados: Trianero y Leal.

SEGUNDA CARRERA.—1.800 metros.

Inscritos:

Consul, Faril, Elegido, Requena, Condorsado, Coco, Bravota, Abadía, Fan I, Cliche, Amor, Deleasora y Paloma.

Retirados: Condorsado y Fan I.

Venció Consul, colocándose Paloma y Defensora.

TERCERA CARRERA.—2.900 metros.

Inscritos:

Guillón, Florida II, Romeo, Fulgor, Lady Petter, Fortunio II, Athos Verveine III, Lampion, Etandart, Benedictine, Azur, Bon Spoir II, Niepce, Cantalouse, Beau Voisin, Denise de Sorteval, Cupidon II, Cadi, Diablotin II, Alpha VII y Soldat.

Retirados: Fortunio II, Niepce y Soldat.

Venció Florida II, colocándose Azur y Romeo.

CUARTA CARRERA.—2.300 metros.

Inscritos:

Trobador, Valseur II, (Cuadra) Vuléines, Sans-Gene, Auberive, Evette, Us-Marines, Uskub, Vlan, Quebec, Josaphat y Baba (Cuadra).

Retirado: Auberive.

Venció Evette, colocándose Uskub y Vuléines.

Descalificado: Us-Marines.

QUINTA CARRERA.—3.105 metros.

Inscritos:

Bost, Champaubert, Bologne, Atchoum II, Collier de Perles, Citron Vert, Dies Irae Damasco, Contralto, D'un le Roi y Duguesclin II.

Retirado: Champaubert.

Venció Duguesclin II, colocándose Collier de Perles y Dies Irae.

Dun le Roi entró en tercer lugar siendo descalificado por entrar a la meta golpeando.

SEXTA CARRERA.—1.150 metros. (Galope).

Inscritos:

Bella, Roch, Topsy, Marly, Li-kiang, Sevilla, Sextius y Mar Chica.

Retirados: Bella, Roch, Topsy y Sextius.

Venció Li-kiang, colocándose Sevilla.

Mañana!

Lillian HARVEY

en el PRINCIPAL

TEMAS TECNICOS

La evolución de la bicicleta y la ingeniosidad de los constructores

La historia del «velo» es una cosa y la nomenclatura de todas las invenciones, de todos los perfeccionamientos más o menos razonables que han ido apareciendo después, otra.

¡Cuántas máquinas grotescas surgieron de la imaginación de gentes que, a toda costa, querían perfeccionar el velocípedo, en tanto que la máquina normal se mantenía aproximadamente en el mismo aspecto que tiene hoy.

He aquí algunos ejemplos de los perfeccionamientos ideados y que en multitud de casos, no lo fueron.

Las máquinas

A partir de 1890, cuando la bicicleta se había ya estabilizado adoptando formas que desde entonces no han variado, apareció el «crypto» que, por su forma, se pareció al gran biciclo, pero cuya rueda no era mayor que las de las bicicletas corrientes.

El «pedalier» y el piñón se hallaban situados en el centro de la rueda delantera.

Como detalle curioso merece consignarse que el «crypto» poseía ya un cambio de marchas.

Para comprar zapatos... vaya a

CALZADOS EL REGALO

Plza. Mercadal, 2

aunque todos los anuncios digan verdad, ninguna liquidación puede superar a los precios y calidad por nosotros sostenidos

En 1895 pensaron los «inventores» que era posible utilizar la fuerza de los brazos al mismo tiempo que la de las piernas. Y apareció la bicicleta «Waller». Los brazos actuaban en el manillar que se sostenía en plano horizontal y la dirección se controlaba por medio de palanquitas fijadas al final del manillar y que permanecía en plano vertical.

Cuatro años después apareció el «velo «acatenas». Es decir, la bicicleta sin cadena, a la que suplía un árbol de transmisión.

Obtuvo relativo éxito y algunos corredores la adoptaron. Entre ellos destaca el conocido Major Taylor, que en 1899, ganó el campeonato del mundo de velocidad montado en una «acatenas».

Apuesto a que jamás vieron ustedes una bicicleta «Montacota», es decir, de sillón. Su forma semeja algo a la adoptada en el «velo-car», del señor Mochet.

El sillón del «Montaco» estaba situado en la rueda posterior, que tenía menos diámetro que la delantera.

Apareció este sistema en 1910 y utilizó esta máquina Octavio Lapice, con la que corrió algunas pruebas clásicas, con bastante éxito.

Poco después apareció otro modelo de bicicleta sillón, destinada al turismo. Para dirigirla servíase de un manillar prolongado semejante al que utilizan las motos de entrenamiento.

Los accesorios

Innumerables veces se ha intentado hallar un sistema de pedales que proporcione mayor rendimiento que los usados actualmente a base de manivelas planas, cadena y piñón.

Se han empleado distintas formas de pedales. Una de ellas fué la consistente en dos pañocas cada una de las cuales ejercía propulsión sobre una cadena enrollada a un piñón posterior.

El señor Gousseau, secretario administrativo de la U. V. F., puede dar fe de ello, puesto que en 1913 y 1914, servíase de una bicicleta equipada en tales condiciones.

Se idearon luego pedales que accionaran directamente al piñón. Así en 1928, en Milán un aficionado realizó pruebas satisfactorias con uno de tales modelos.

Imaginóse también prolongar los pedales en el instante en que estos se hallan en posición horizontal, es decir, cuando el ciclista realiza el máximo esfuerzo. Ello se logró montando los pedales sobre piezas excentricas. Apesi fabricó un modelo en 1920 y Breaux fabricó otros más recientemente.

Finalmente hiciéronse pedales extensibles. Al prolongarlos, el ciclista podía imprimir mayor fuerza a la máquina, pedaleando a la misma velocidad, pero sus pies habían de recorrer, también, mayor distancia.

Velocar, Velodine

Como remate a esta evolución, el señor Mochet presentó no ha mucho su «velo-car», después de haber lanzado su velocar a dos plazas.

Montando un «velo-car», o sea una bicicleta de pedalaje horizontal, el corredor Francis Faure logró cubrir más de 45 kilómetros en una hora.

Luego Berther, con su velodine, es decir, bicicleta ordinaria provista de una carrocería aerodinámica, ha alcanzado casi los cincuenta por hora.

Pero así como el velodine es un aparato curioso, cuyas enseñanzas serán útiles tan sólo para ayudar a resolver el problema de la aerodinámica, el velocar puede abrigar la

BORN Hoy

La Chocolaterita

por RAIMU

Jueves:

La Isla de las Almas Perdidas

con Charles Laughton, Bela Lugosi, Richard Arlen, Leila Hyams y La Mujer Pantera

ES UN FILM PARAMOUNT EN ESPAÑOL

¡ATENCIÓN!

Avisamos a nuestra clientela y al público en general que los acreditados y populares **Calzados Bazar Balear**, no tiene ni han tenido jamás, ninguna Sucursal en Santa Catalina.

¡Unico despacho!

Sindicato, 55 y 57

pretensión de que está llamado a plasmar en realidades puramente prácticas.

El porvenir dirá quien tiene razón.

BORN Jueves

La Isla de las Almas Perdidas

Algo que nos atrae y repugna

Ciclismo

Una nota del Comité Regional

El domingo por la mañana quedó definitivamente constituido el Comité Regional de la Unión Velocipédica Española, con los representantes designados por las diversas entidades elegidas para formar dicho Comité.

Una vez constituido éste, pasan a depender de él todas las entidades, velódromos, corredores y organizadores de manifestaciones ciclistas de la provincia; y al Comité deben dirigirse aquellos para todo lo que hasta ahora era resuelto por la Secretaría General y el Comité Nacional de la U. V. E.: licencias, aprobación de programas de carreras, remisión de actas de las mismas, etc.

También han de dirigirse al Comité las entidades que deseen federarse en la organización nacional del ciclismo.

El Comité remitirá en breve a todas las entidades adheridas y luego a las que se adhieran ejemplares de los Estatutos recientemente aprobados para que conozcan cuales han de ser sus relaciones con aquél.

El Comité ha acordado reunirse una vez por semana en su local (que es el del Veloz Sport Balear: Plaza de la Constitución, 11, Palma) para despachar cuantos asuntos le sean sometidos.

Aparejadores

La Academia Técnica

especialización en la preparación para esta carrera reanuda las clases el día 2 de Enero.

Plaza de Cort, 9

El Día publica diariamente 8 páginas

RIALTO NIDO DE AMOR

Noticiario Fox - Cineac - Alfombra mágica - Celuloide Rancio - Dibujos - Cómica

En Español - James Dunn y Sally Eilers

Jueves próximo: PEREGRINOS Marion Nixon y Norman Foster

Moderno MELODIA DE LA VIDA

SE FUE MI MUJER Ricardo Cortez e Irene Dume

En Español - Henry Garat y Mac Lemonier

Jueves: La Canción del Mariscal En Español y Hott Gibsor en Tierra de Hombres

Lunes próximo

¡MAS ALLA DE LO QUE PUDIERA USTED IMAGINAR!

¡UNA MARAVILLOSA SUCESION DE ESCENARIOS!

CRIMENES del MUSEO

LUNEL AT WILL - RAY - W. W.

¿Sufre usted del Estómago e Intestinos?

SERVETINAL

GUMMÁ

Ponemos a la disposición del público, la carta y certificado de curación que nos remite DON FORMERIO MARTINEZ, de 23 años de edad, residente en GIMILEO (Logroño), calle de SAN MARTIN, número 10.

El texto de la carta es como sigue:

Señor don A. Gummá.—BARCELONA.

Gimileo, 18 de octubre de 1933

Muy señor mío: La presente no tiene otro motivo que darle a usted las más expresivas gracias por los maravillosos efectos que ha producido en mi su famoso producto SERVETINAL.

Mi enfermedad consistía en una ULCERA en el estómago, la cual me tuvo unos dos años y medio sin poder alimentarme, pues casi todos los días después de la comida tenía que devolverla.

El día 10 de julio del corriente año empecé a tomar el SERVETINAL; he consumido solamente CUATRO frascos, con los cuales me encuentro restablecido por completo, pudiendo comer de todo.

Repitiéndole mi agradecimiento por su producto SERVETINAL y autorizándole la publicación de mi caso en la Prensa, atentamente le saluda su affmo. s. s. q. e. s. m.,

Firmado: FORMERIO MARTINEZ.

Exigid el legítimo SERVETINAL y no admitáis sustituciones interesadas de escaso o nulo resultado

Precio: 5'80 ptas. (incluido 0'000 IVA) De venta en Centros de Especificos, principales farmacias de España, Francia y Portugal, y en Centro Farmacéutico, Barrio, 34, PALMA

Pastillas Aspaimé

COMPOSICIÓN

Azúcar leche, b., cinco cigrs. extracto regaliz, cinco cigrs.; extracto diacodio, tres milig.; extracto medula vaca, tres milig.; Gomenol, cinco milig.; azúcar mentoanisado, cantidad suficiente para una pastilla.

CURAN RADICALMENTE LA TOS

Porque combaten sus causas. Catarros, ronqueras, anginas, laringitis, bronquitis, tuberculosis pulmonar, asma y todas las afecciones en general de la garganta, bronquios y pulmones.

Las Pastillas Aspaimé superan a todas las conocidas por su composición, que no puede ser más racional y científica, gusto

agradable y el ser las únicas en que está resuelto el trascendental problema de los medicamentos balsámicos y volátiles, que se conservan indefinidamente y mantienen íntegras sus maravillosas propiedades medicinales para combatir de una manera constante, rápida y eficaz las enfermedades de las vías respiratorias, que son causa de TOS y sofocación.

Las Pastillas Aspaimé son las recetadas por los médicos. Las Pastillas Aspaimé no son posibles con sus similares, y que no hay actualmente otras pastillas que puedan superarlas, el Laboratorio Sokatarg, manda gratis una cajita muestra de «Pastillas Aspaimé», a los que le envíen el recorte de este anuncio acompañado de un sello de cinco céntimos, todo dentro de sobre franqueado con dos céntimos.

Especialidad farmacéutica del Laboratorio SOKATARG, Oficinas: calle del Ter, 16 - Teléfono 50791 - BARCELONA.

Nota importantísima.—Para demostrar y convencer que los rápidos y satisfactorios resultados para curar la TOS, mediante las Pastillas Aspaimé, no son posibles con sus similares, y que no hay actualmente otras pastillas que puedan superarlas, el Laboratorio Sokatarg, manda gratis una cajita muestra de «Pastillas Aspaimé», a los que le envíen el recorte de este anuncio acompañado de un sello de cinco céntimos, todo dentro de sobre franqueado con dos céntimos.

Carretero

Se necesita. Luis Martí, 31.

Libros nuevos

Société des Nations. — Situación económica mundial 1932-33. Societé des Nations. — Situación mundial et les prit 1925-32. Vander.—Alas de las funciones sexuales. Camps.—La odisea de los judios. Ludwing.—Rembrandt. Giró.—Dios ante la religión y ante la ciencia. Jeans.—El mundo que nos rodea. Mart.—Trabajo, salario, capital y salario, precio y ganancia. Brillat.—Las gallinas productivas. Hudey.—Contrapunto. Mestayer.—La cocina completa. Florián.—Elementos de Derecho procesal penal. De venta en: Librería F. O. P. de Cort, 4, Teléfono 1.470, Palma.

C. Pascual

Médico especialista

Piel, Sífilis y Vias Urinarias, Prostatas, defectos sexuales, impotencia úlceras de las piernas. Aplicación del 914 y 606. Diatermia corrientes eléctricas. Lámpara de cuarzo, etc. Consulta de 11 a 1. Consulta económica de 7 a 9, 2 ptas. Mesquida, 9.

Muebles y lámparas

Quiere V. comprar muebles visite la fábrica y exposición de Muebles de las más importantes de Mallorca de la Fábrica al consumidor. Marqués de la Cenla, n.º 11. Frente Instituto.

Vendo urgente Hotel

Buena clientela. Informes: Herraria, 75, 1.º. Palma.

¿Qué clase de pies tiene Vd.?



Cuando los pies le arden y le duelen, o los callos, juanetes y durezas le atormentan, introdúzcalos sencillamente en un baño de agua caliente a la que haya adicionado Saltratos Rodell. A medida que estas sales curativas y oxigenadas penetran por los poros, disolviendo los ácidos venenosos, va desapareciendo el dolor y se obtiene inmediatamente un perfecto bienestar. En tres minutos se suprime la quemazón, las hinchazones y toda sensación de dolor. Los callos y durezas se reblandecen a tal punto que pueden arrancarse de suajo de un modo definitivo. Pruebe este baño de pies con Saltratos Rodell esta misma noche y disfrutará de un sueño más tranquilo. El andar le resultará un placer y podrá gozar del baile con alegría.

Los Saltratos Rodell se recomiendan y venden en todas las Farmacias, Droguerías, Perfumerías y Centros de Especificos, a un precio módico.

Se vende

Café con buena clientela en Palma, punto inmejorable, por retirarse del negocio. Razón: en El Día Danús, 2.

Son Quint

Urbanización entre pinos. Panorama bello y sano. Adquieran solares y chalets. Vendemos plazos y contado. Informes: J. Ventayol, A. Alejandro Rosselló, 121. Teléfono 1313.—Palma

¡Ojo Cojón! Para piernas cortas

ORFI-Prothese

Para cualquier calzado elegante, cómodo y económico. Informes: E. TISCHNER. Calle Santa Rita, 5 - Terrano. Teléfono 2391

Peluquería para señoras

«Carlos» Ondulación permanente sin electricidad 12 pesetas, garantizada 6 meses. Platería, 49, 1.º.

Camarera Hotel

Se necesita una camarera. Informes: Calle 14 Abril, 107. Hotel (Terreno).

VENDO

Motores a gas pobre 75 y 100 HP. Alternador 250 Kva. 230 volt. Semifijo 125 HP. Apartado 714. Barcelona.

Citroen 10 HP.

Se vende en perfectísimo estado a cualquier prueba. Informes: Garaje Comercio. Luis Salvador, 52.

Venta

Magnífica finca a orillas del mar 11.000 metros de huerto y jardín cercado de pared, casa para barquilla, parada del tranvía. Informes: Agencia P. Palou y Coll, n.º 10.

Pérdida

Se ha extraviado una pluma estilográfica marca Schcaffer's se gratificará la devolución con 25 ptas. Informes: Conserje C. D. Mallorca.

El regalo que conviene a todos es un "KODAK"

Su acabado perfecto... la sencillez de su funcionamiento... su presentación elegante... hacen que un "Kodak" sea el regalo con el que todos desean ser obsequiados.

Tendremos mucho gusto en guiar a usted en la elección del modelo que más convenga a sus propósitos:

G. PACHECO - Jaime II, 2

MUEBLES

Liquidación verdad, es decir, sin truco.

Por grandes reformas en los locales de nuestra fábrica, para ampliación del negocio, nos vemos precisados a liquidar nuestras grandes existencias de Dormitorios modernos, Comedores, Salones, Tресillos, Lámparas de madera y diferentes muebles, todo a menos de su precio de coste.

Con visitar nuestra exposición nada se pierde, ni compromete. HONDEROS, 72, (Carretera de Lluchmayor) PALMA

MEJOR Y MAS BARATO

QUE EN SU CASA Y

CONSERVANDOLA

IDEAL LAVA SU ROPA

Tel. 1111 - Espartaco, 9

UNICO TALLER ALEMÁN

NO TIENE SUCURSALES

Atención

Por retirarme del negocio vendo PENSION ANTIGUA en situación inmejorable y con mucha clientela. Escribir a n.º 1001. Apartado, 22, Palma.

Portals Nous

Solares con vistas al mar. Quedan aún muy buenas situaciones entre pinos. Informes: M. Falconer.—Sindicato, 191 y B. Vaquer.—Avda. Rosselló, 75. Palma.

Muebles

Se venden o alquilan todos los muebles, ropa y ajuar de una villa de tres dormitorios. Informes: Pensión Sans-Souci, Salud, 2, Terreno, Sr. Grado de 1 a 3.

Modista

Necesita una aprendiz y una media oficial. San Miguel, 109, 1.º, 2.º.

NOTICIAS DE BARCELONA

Inglaterra

El exfiscal general se ha excedido y la opinión le censura

Londres 8.—La tempestad levantada en la opinión pública en toda Inglaterra ha obligado al exfiscal, sir Stafford Cripps, ahora leader laborista, a retractar las insinuaciones que hizo en el discurso que pronunció en Nottingham, en el que atacó personalmente al rey y tratando de mezclar a la real familia en las luchas políticas, contrariamente a todas las tradiciones británicas.

En su discurso dijo el exfiscal que si el partido socialista vuelve al Poder tendrá que contar con la oposición del palacio de Buckingham.

La indignación causada en la opinión pública por semejantes palabras fué tan grande que Cripps no tuvo más remedio que publicar una declaración tratando de explicar que sus palabras no se referían al rey personalmente, sino a los que le rodean.

Holanda

Hazañas de unos aviadores

Amsterdam 8.—A consecuencia del entusiasmo causado por las hazañas magníficas de los aviadores holandeses en sus vuelos a las colonias de Oceanía, se ha formado un comité nacional bajo la presidencia del primer ministro holandés, Colijn, para apoyar financieramente nuevos vuelos.

La gran hazaña sin precedente en la historia de la aviación del mundo fué el vuelo efectuado por los pilotos holandeses Smirnof y Soer, con un aeroplano Fokker de turismo.

Dicho aeroplano, que lleva el nombre de «Pelicano», y que transportó ya ochenta mil sacos de correo desde Amsterdam hasta Batavia, efectuó ahora dicho vuelo que es el de mayor distancia en el mundo, en 100 h. 40 m.

Lo que significa se comprenderá enseguida cuando se sepa que hasta ahora se habían necesitado ocho días y medio para efectuar el referido vuelo.

Irlanda

O'Duffy combate la política económica de De Valera

Wexford 8.—El jefe de los camisas azules O'Duffy, dirigiendo la palabra a una asamblea de la «United Ireland Party» ha indicado impresionantes cifras sobre la disminución del comercio del Estado Libre, a consecuencia de la guerra económica de De Valera.

El comercio ha disminuido de 16 millones de libras esterlinas durante los doce meses recientes y alcanza ahora solamente la cifra de 55 millones de libras, mientras que dicha cifra era de 103 millones de libras en 1930.

Rumania

Titulescu se encarga, nuevamente, de la cartera de Negocios extranjeros

Bucarest 8.—Titulescu ha consentido nuevamente encargarse del ministerio de Negocios extranjeros con ciertas condiciones que ha aceptado el rey, según comunica el correspondiente del periódico inglés «Daily Telegraph».

Se cree que estas condiciones incluyen ciertas modificaciones en las altas autoridades militares y de policía, confiando los cargos a las personas de la confianza de Titulescu.

Además el ministro de Negocios extranjeros ha exigido la dimisión del secretario privado del rey, Dumitrescu, a quien se considera como al jefe de la llamada «camarilla de palacio», que tiene una influencia indebida en los consejos reales.

Dichos cambios ponen virtualmente bajo la autoridad personal de Titulescu la policía y el ejército, además del ministerio de Negocios extranjeros.

BORN

Jueves LA MUJER PANTERA EN La Isla de las Almas Perdidas

Austria

Ha fallecido Rotschild

Viena 8.—El barón George Rotschild falleció a consecuencia de una enfermedad en el estómago, en un sanatorio de dicha capital.

La tournée de Max Reinhardt

Viena 8.—El profesor Max Reinhardt, director de escena de fama mundial, llegará en breve a dicha capital para dirigir la ejecución de la obra de Bernard Shaw «Cándida» y más tarde la obra de Johan Struss «Fledermaus».

El próximo verano irá a Italia y a Francia donde pondrá en escena la obra de Hoffmannsthal «Todo el mundo» y «El mercader de Venecia», de Shakespeare.

Abril, Camilo Horns y Juan Coscujuela, esta tarde, se les acercaron dos sujetos, los cuales empujando pistolas han obligado a poner las manos en alto, despojándoles de la cartera y 50 pesetas.

Después de realizado el hecho se dieron a la fuga utilizando un auto que les esperaba en las inmediaciones.

Evadidos del «Uruguay»

Barcelona 8 a las 24.—El sábado por la noche se evadieron del vapor «Uruguay» cuatro sujetos reclusos en dicho barco como vagos.

Parece que la fuga la realizaron deslizando por las cadenas de amarre, embarcando en un bote que tenían preparado al efecto.

Se llaman Miguel Carmona, Eusebio Ubeda, Antonio Marqués y Ramón Borreda.

Mitín de izquierda

Barcelona 8 a las 24.—En la Monumental se celebró un mitín de la coalición de izquierdas, invadiendo el público los tendidos y el redondel.

Presidió Casanovas. Hablaron Felipe Barjau, Xirau, Nicolau d'Oliver, Casares Quiroga, Marcelino Domingo, Pi y Suñer, Prieto y Azaña. Los oradores se expresaron en

términos de gran dureza contra las derechas.

El señor Azaña afirmó que el artículo 26 de la Constitución es el motivo de odio a la República y que no puede admitirse que un gobierno republicano esté movido entre bastidores por sus peores enemigos.

Añadió que en las actuales Cortes no tiene nada que hacer la República, diciendo que él está dispuesto a empezar otra vez a pelear en la calle y en el país.

Futbol

Barcelona 8 a las 24.—En partido de campeonato de Liga el «Barcelona» venció difícilmente al «Oviedo» por dos a cero.

En Pueblo Nuevo «La Ferroviaria» de Madrid empató a tres con el «Júpiter».

Detenciones

Barcelona 8 a las 24.—En las calles de Abán Zafón, ha sido detenido Enrique Gadea, fugado el mes de diciembre del vapor «Uruguay», y en la calle de Tapias otro llamado Antonio Llopias.

El embajador de Italia

Barcelona 8 a las 24.—Ha llegado esta mañana el embajador de Italia en España señor Guariglia. Se hospeda en el Hotel Ritz.

Le roban el «taxi»
Barcelona 8 a las 24.—Dos individuos han alquilado esta tarde en la plaza del Clot el «taxi» guiado por Manuel Gracia, ordenándole les condujera a Horta.

Al llegar a un lugar solitario, cerca de la calle de Dante, los desconocidos, pistola en mano, han bajado el coche, amenazando al chófer y obligándole a entregarles el coche.

Una vez puesto en el volante y apeado el conductor pusieron en marcha el coche, desapareciendo a toda velocidad.

Atraco

Barcelona 8 a las 24.—En un bar de la calle de Viladomat 138, propiedad de J. Dras Claramunt, han penetrado esta tarde ocho desconocidos armados con pistolas, amenazando al dueño y parroquianos y obligándoles a ponerse mirando a la pared con los brazos en alto.

Uno de los desconocidos les ha despojado de las carteras y anillos.

Registrado el cajón del mostrador se apoderaron de 2.000 ptas. Seguidamente desaparecieron.

Otro...

Barcelona 8 a las 24.—Cuando pasaban por la Avenida del 14 de

NOTICIAS DEL EXTRANJERO

(información por t. s. h.)

Francia

Regreso de la escuadrilla del general Vuillemin

Lyon 8.—La mayor parte de los 28 aeroplanos de la escuadrilla del general Vuillemin, que volvieron del su vuelo el África ecuatorial francesa, aterrizaron en el puerto aéreo de Bron, cerca de Lyon.

Cuatro de los aeroplanos tuvieron que hacer un aterrizaje forzoso entre Avignon y Lyon.

Ha desaparecido la esposa de Stawisky

Paris 8.—La esposa de Stawisky, el rey de los estafadores, que residía con sus hijos en un hotel de gran lujo, desapareció.

La dirección del hotel declara que nunca hubiera podido suponer que dicha «señora», que había declarado llamarse Mrs. Simon, era en realidad la esposa de «Monsieur Alexandre».

Las investigaciones de la policía, hasta ahora, han resultado inútiles.

Según noticias recibidas de Londres, un pasajero que viajaba a bordo del vapor «Alphera», saltó al mar cerca de la costa africana, pero se duda que pueda ser Stawisky.

El escándalo financiero de Stawisky puede ser fatal para el partido radical-socialista

Paris 8.—Se cree que el escándalo financiero de Stawisky puede ser fatal para el partido radical-socialista, bajo cuyo gobierno se produjo, pero Herriot declaró que la «justicia seguirá su curso con independencia absoluta».

Parece que Dalimier ha convenido a Chautemps de que obró con buena fe al recomendar los valores del «Crédit Municipal».

Sin embargo, se considera que no puede continuar en su cargo.

La situación política

Probable crisis total

Paris 8.—Se cree que Herriot tomará la cartera de Negocios Extranjeros en el nuevo gobierno de Chautemps.

Según el periódico «Le Matin», Dalimier rehusó dimitir su cargo y es probable que Chautemps entregue hoy mismo al Presidente de la República la dimisión de todo el gabinete.

Discurso de Leon Blum

Paris 8.—En el gran discurso que pronunció en Marsella, el diputado socialista Leon Blum, declaró que se está preparando un complot contra el partido socialista francés, con el fin de introducir el régimen fascista en Francia.

Dijo que la falta creciente de trabajo debería lógicamente conducir a las masas hacia el socialismo, pero que en vez de seguir dicho camino, ya se han adherido a las dictaduras en Italia y en Alemania y pronto harán lo mismo en Austria.

Si el socialismo francés se descuida el fascismo entrará también en Francia.

La defensa más eficaz contra el fascismo, es salvar a las masas populares de las decepciones y de las ilusiones.

Chautemps formará nuevo gobierno

Paris 8.—Se cree que se encargará entonces a Chautemps la forma-

ción del nuevo gobierno, que se presentará mañana ante el Parlamento.

Chautemps tratará de obtener la colaboración de Herriot.

El «affaire» Stawisky.—Suicidio de éste

Paris 8.—En el mismo momento en que los inspectores de la policía secreta llamaron a la puerta de la villa que ocupaba en Chamonix el rey de los estafadores, Stawisky, éste se pegó un tiro en la cabeza, poniendo así el capítulo final a su historia.

Uno de los criminólogos más famosos de Paris ya habla encontrado ayer domingo una pista decisiva conduciendo al gran centro de deportes, pero los agentes que le acompañaban no dieron con el paradero de Stawisky, hasta esta misma mañana, cerca de las doce.

Encontrando la puerta cerrada, los policías dieron golpes en la misma, para llamar, pero la única contestación que obtuvieron fué el ruido de un tiro de revolver.

Echando entonces la puerta abajo, los agentes hallaron al estafador de centenas de millones tendido en el suelo, con un revolver a su lado.

Un médico llamado a prisa examinó a Stawisky y notó que todavía respiraba, pero declaró que solo tenía pocas horas de vida.

Los contribuyentes envían un ultimatum al gobierno

Paris 8.—En Paris la Unión Nacional de Contribuyentes sometió hoy un ultimatum al gobierno hablando de la crisis profunda que existe en la moral y en el honor nacional y exigiendo que se descubra sin contemplaciones a todos los cómplices del bandido.

Termina declarando que los millones de miembros de la Unión suspenderán el pago de los impuestos si el gobierno no toma todas las medidas para recuperar lo que se pueda del dinero robado.

Alemania

Contra las pequeñas nacionalidades

Berlin 8.—El presidente del Senado de Danzig, Rauschnig, en un artículo publicado en el periódico «Dortmunder General Anzeiger» escribe que ha pasado a la historia la época en la que podían existir y florecer las pequeñas unidades económicas y políticas.

El mundo tiene que reorganizarse en grandes unidades políticas y económicas si no quiere llegar al caos.

Hablando después de la situación en el Este de Europa, dice que el acuerdo entre Alemania y Polonia lejos de excluir la posibilidad de relaciones amistosas entre Polonia y Rusia o entre Alemania y Rusia, supone que dichas relaciones existirán.

El obispo Mueller no es obedecido

Berlin 8 Centenares de pastores «moderados» desafiaron ayer abiertamente al primado de la Iglesia Euaegélica alemana, el obispo Mueller, leyendo en el púlpito en muchas partes de Alemania una declaración protestando contra su «dictadura» y su «incompetencia».

El mandamiento del primado pro-

hibe se hable de asuntos políticos en el púlpito y como se cree que dicho mandamiento fué inspirado por el mismo Hitler, la actitud de los pastores moderados es un desafío al canciller.

Toma de posesión de un obispo

Kiel 8.—El obispo protestante Mueller cuyo decreto reciente ha sido interpretado por la prensa extranjera especialmente la británica, como una victoria sobre la oposición, instaló solemnemente al nuevo obispo de Schleswig Holstein, Psulsen.

Todos los edificios públicos y muchos particulares estaban adornados con banderas y flores con dicho motivo.

La riqueza natural de Mallorca
AQUA DE SA BOMA
estómago - intestinos ligados
en todas las buenas tiendas.—Telef 2391.

La cuestión del desarme

Jhon Simon no acepta la proposición italiana de aplazar la Conferencia

Paris 8.—Según el periódico «Excelsior», la proposición italiana de aplazar la sesión del comité de la Conferencia del Desarme hasta el día 21 de enero actual no fué aprobada por sir Jhon Simon.

El ministro de Negocios extranjeros británico se encontrará en Ginebra el 15 del actual, fecha señalada anteriormente para dicha sesión.

Jhon Simon espera que las conversaciones en Paris y Roma conducirán a un acuerdo europeo

Londres 8.—Al llegar a la estación de Victoria, sir John Simon declaró que espera y cree que las discusiones en que participó en Paris y en Roma conducirán a un acuerdo europeo.

Semejante acuerdo, dijo, es el primer requisito necesario para la paz y la seguridad.

La Conferencia se aplazará hasta febrero o marzo

Ginebra 8.—El director del departamento del Desarme de la Liga de Naciones, Achmedes, ha salido hoy para Londres, donde ha de celebrar una conferencia con Henderson sobre los futuros procedimientos de dicha Conferencia.

La opinión general parece ser que no hay probabilidad de que la Conferencia del Desarme vuelva a reunirse después de la sesión del Consejo de la Liga, que debe durar del día 15 al 20 de enero actual, porque todavía no se ha aclarado la situación y por consiguiente la Conferencia tropezaría con las mismas dificultades que tropezó en noviembre último.

Se cree que a no ser que algunas negociaciones privadas entre los estadistas que participarán en la sesión del Consejo den resultados positivos, Inglaterra e Italia propondrán se aplaque nuevamente la Conferencia del Desarme hasta febrero o tal vez hasta marzo.

2
—
M
U
J
E
R
E
S
1
—
D
O
N
J
U
A
N

Dirección Buchs
Música: Maestro Calleja
Operador: Marcasoli
INTERPRETES:
Consuelo Cuevas
Napy Cortés
Enriqueta Palma
Rosario Royo
Joaquin Bergia
Gaspar Campos
Luis Llana
Anto. Gil 'VARILLAS'

Un gran film Nacional

Mañana estreno en el

TEATRO BALEAR

LIRICO

Hoy

GRETA GARBO

A las 6'30 tarde



«En el pináculo de la gloria»

Greta Garbo ha realizado la obra más grande y difícil de su gloriosa carrera artística»

HABLADA EN INGLES

como tu me deseas

Producción Metro Goldwyn Mayer

CALZADOS BAZAR BALEAR

Calidad insuperable
Baratura sin trucos

20 años de antigüedad son nuestra mejor garantía
¡No tenemos Sucursales!
Sindicato, 55 y 57

FONT

BOCA - DIENTES

Consulta de 9 a 1, de 3 a 4 y horas convenientes.
Colón, 14 pral. Palma

CALZADOS MINERVA - Plaza de Coll, 17

Para liquidar los modelos del año anterior se han rebajado considerablemente todos los precios